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4 συνέν τευξη

κεί που λες ότι η παρούσα κυβέρνηση δεν μπορεί να μας εκπλήξει άλλο με διάφορες αποφάσεις 
που παίρνει, εν μια νυκτί, κάτι νέο εμφανίζεται στη δημοσιότητα και αναιρεί την άποψη αυτή. 

Εκτός των διάφορων προβλημάτων που δημιουργούνται καθημερινά από πλευράς των 
αρμόδιων αρχών (Επαρχιακές Διοικήσεις και Υπουργείο Εσωτερικών) για καθυστερήσεις στην 

επικαιροποίηση των καταστατικών και εγγραφή σωματείων, τους τελευταίους μήνες η κατάσταση έχει 
εκτροχιαστεί αφού παράνομα και καταχρηστικά οι αρχές προχωρούν σε σωρεία διαγραφών αθλητικών 
σωματείων από το μητρώο σωματείων, οδηγώντας τα επί της ουσίας σε «λουκέτο».  

Η πρόφαση για τις διαγραφές είναι η μη κατοχή άδειας σχολής γυμναστικής από τον ΚΟΑ και ο 
ισχυρισμός ότι οι οποιεσδήποτε αθλητικές δραστηριότητες για εκμάθηση αθλήματος, 
συνιστούν κερδοσκοπική δραστηριότητα.  

Η αιτιολόγηση αυτή αγνοεί τη δυνατότητα των 
αθλητικών σωματείων να ιδρύουν αθλητικές σχολές 
βάσει του περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
Νόμου ενώ, επιπροσθέτως, δεν λαμβάνει υπόψη ότι 
η λειτουργία από τα αθλητικά σωματεία ακαδημίας, 
αποτελεί βασικό μέσο επίτευξης των σκοπών τους μέσω 
της τροφοδότησης των ομάδων των σωματείων και της 
συμμετοχής τους στους αγώνες των ομοσπονδιών. 

Πώς είναι δυνατόν λοιπόν, ένα σωματείο να συμμετέχει 
στους αγώνες των Ομοσπονδιών, αν δεν έχει τη 
δυνατότητα μέσω των ακαδημιών του να λειτουργεί και ως 
φυτώριο αθλητών οι οποίοι ακολούθως θα στελεχώνουν ή 
θα εκπροσωπούν το σωματείο; 

Το ίδιο το Υπουργείο Εσωτερικών θεωρεί ότι η λειτουργία 
ακαδημιών από σωματείο συνιστά κερδοσκοπική και 
επιχειρηματική δραστηριότητα η οποία δεν είναι επιτρεπτή 
σύμφωνα με τον Νόμο, χωρίς όμως να κατανοεί την ανάγκη 
ύπαρξης των οποιονδήποτε ακαδημιών. 

Γενικότερα όμως, η όλη διαχείριση των αθλητικών σωματείων 
από το Υπουργείο Εσωτερικών είναι προβληματική, με 
αλλοπρόσαλλες οδηγίες και αποφάσεις οι οποίες δεν φαίνεται 
να βρίσκουν έρεισμα στον Νόμο και με διαπιστώσεις περί 
παραβίασης σωρείας άλλων νομοθεσιών για τις οποίες οι Έπαρχοι 
δεν φαίνεται να έχουν καμία εξουσία να αποφασίσουν. 

Ως ΕΔΟΝ εκτιμούμε ότι ακόμα κι αν ίσχυαν όλα όσα ισχυρίζονται 
οι Έφοροι, όφειλαν όπως προνοεί ρητά ο Νόμος, να απευθυνθούν 
με αίτηση ενώπιον του Δικαστηρίου για τη διάλυση σωματείων που θεωρούν ότι λειτουργούν 
κερδοσκοπικά  ή παράνομα. Η υποκατάσταση της εξουσίας του Δικαστηρίου, δηλαδή να διατάσσεται 
η διάλυση σωματείων από τους Έπαρχους, συνιστά κατάφορη παραβίαση της νομοθεσίας. Δεν είναι 
δυνατόν να αντιμετωπίζονται με γενικεύσεις και τυποποιημένες επιστολές που αγνοούν τα δεδομένα 
κάθε συγκεκριμένης περίπτωσης, την ιστορία των σωματείων αλλά και τον ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο 
που επιτελούν στην ανάπτυξη του αθλητισμού στην Κύπρο.

Η πολιτεία οφείλει άμεσα να εξετάσει το θέμα και να θέσει τέλος στις όποιες μεμονωμένες αποφάσεις 
παίρνονται για τα σωματεία, τα οποία εδώ και πολλές δεκαετίες αποτελούν πηγή ταλέντων και βάση 
του λαϊκού αθλητισμού.

Απαγόρευση μετακίνησης φιλάθλων: H ανικανότητα 
του κράτους επιβεβαιώνεται ξανά και ξανά
Σε συνέχεια των διαγραφών των σωματείων και των αποφάσεων που παίρνονται εν μια νυκτί από 
το κράτος και τους αρμόδιους φορείς, δεν θα μπορούσαμε να αφήσουμε ασχολίαστη την τελευταία 
απόφαση της ΚΟΠ για απαγόρευση της μετακίνησης φιλάθλων. 

Μπορούμε να ομολογήσουμε ότι με όσα λαμβάνουν χώρα, εντός και εκτός γηπέδων, θα μπορούσαμε 
πολύ απλά να αναδημοσιεύσουμε σωρεία ανακοινώσεων και προειδοποιήσεις, δικές μας και πολλών 
άλλων οργανωμένων συνόλων, χωρίς να αλλάξουμε ένα γράμμα και θα ήταν και πάλι –δυστυχώς– 
επίκαιρες και επαληθευμένες. 

Είναι γενική διαπίστωση ότι τα μέτρα αντιμετώπισης της βίας στους αθλητικούς χώρους και ειδικότερα 
στο ποδόσφαιρο, τα οποία συμπεριλαμβάνονται στον «περί της Πρόληψης και Καταστολής της 
Βίας στους Αθλητικούς Χώρους Νόμο», έχουν αποτύχει. Μαζί και η κάρτα φιλάθλου η οποία 
παρουσιάστηκε ως πανάκεια από την προηγούμενη κυβέρνηση. Αυτή η νομοθεσία έχει πετύχει 
μόνο να εξυπηρετήσει συγκεκριμένα οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα, να δημιουργήσει 
σοβαρά προβλήματα σε ομάδες και να αποξενώσει από το άθλημα αρκετούς φιλάθλους. 

Μπροστά στην ανικανότητα των ιθυνόντων να λάβουν και να υλοποιήσουν τα αναγκαία μέτρα, 
επέλεξαν τον εύκολο δρόμο της απαγόρευσης παρουσίας φιλάθλων των ομάδων στους εκτός 
έδρας αγώνες τους, που αποτελεί συλλογική τιμωρία όλων των φιλάθλων αλλά και των ομάδων 
(ιδιαίτερα των πιο «μικρών»). Ένα μέτρο που εκεί και όπου εφαρμόστηκε δεν έχει επιλύσει το 
πρόβλημα της βίας και της παραβατικής συμπεριφοράς. Αντίθετα το έχει μεταφέρει έξω στους 
δρόμους με αποτέλεσμα να την πληρώσουν απλοί πολίτες. 

Τέτοια ακραία και αναποτελεσματικά μέτρα, κατά συνέπεια συνιστούν και παραδοχή 
της αδυναμίας και της ανικανότητας αντιμετώπισης του φαινομένου της βίας. Η βία είναι 

φαινόμενο κοινωνικό και ως τέτοιο, μέσα από την φιλοσοφία 
της πρόληψης, της ολιστικής προσέγγισης του προβλήματος 
και της διαπαιδαγώγησης, πρέπει να αντιμετωπιστεί. Η λογική 
«πονάει κεφάλι – κόβει κεφάλι» κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα 
δεν μπορεί να φέρει. Η ΚΟΠ έρχεται να εφαρμόσει ακόμα ένα 
ημίμετρο που δεν είναι απλά πρόχειρο, αλλά αποδεδειγμένα δεν 
μπορεί να καταπολεμήσει τη βία στους αθλητικούς χώρους.

Καλούμε τον ΚΟΑ, τους αρμόδιους φορείς και την πολιτεία 
ευρύτερα να αναιρέσουν την τελευταία τους απόφαση για 
απαγόρευση μετακίνησης των φιλάθλων. Την ίδια ώρα και 
για ακόμα μια φορά, τονίζουμε την ανάγκη τροποποίησης της 
νομοθεσίας, ειδικά τις πρόνοιες εκείνες που τον καθιστούν ως 
«τρομονόμο».

•Απόστολος Τσακκιστός
Υπεύθυνος Αθλητικού Γραφείου Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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2024 – Εποχή δύσκολη, γεμάτη σκοτάδι.
Ολόκληρος ο πλανήτης στάζει αίμα σε κάθε του γωνιά, από πολέμους και 
πραξικοπήματα, στην πολύπαθη Παλαιστίνη, στην Ουκρανία, στην Αφρικανική 
ήπειρο, και αλλού. Κατοχή, εκατομμύρια ξεριζωμένοι από τον τόπο τους, 
επάνοδος του φασισμού…

Στην Κύπρο μας, ο καιρός εξίσου σκοτεινός.
Μόλις την περασμένη βδομάδα, ένα μικρό παιδί, η 3 χρονών Jouri Ahmed Al 
Houri, ξεψύχησε στην Κύπρο, μετά που η βάρκα που επέβαινε μαζί με δεκάδες 
άλλους πρόσφυγες (χωρίς νερό και προμήθειες) εντοπίστηκε στα ανοικτά του 
Κάβο Γκρέκο. Το όνομα της Jouri, έρχεται να προστεθεί στη λίστα των θυμάτων των 
τραγωδιών που συντελούνται στη Μεσόγειο, με εκατόμβες νεκρών προσφύγων και 
μεταναστών. Πόλεμοι, συγκρούσεις, φτώχεια και εξαθλίωση, είναι η ρίζα πίσω από 
τις θαλάσσιες τραγωδίες, το σύγχρονο δουλεμπόριο και τα κυκλώματα διακίνησης 
και εκμετάλλευσης. Σε όλα αυτά όμως, έρχεται να προστεθεί και η ευθύνη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που με τις πολιτικές της, 
αφενός στηρίζει (και ενίοτε χρηματοδοτεί) 
τους πολέμους που διώχνουν την κάθε Jouri 
από τη χώρα της, και αφετέρου αρνείται να 
αναλάβει το μερίδιο ευθύνης που της αναλογεί 
στη διαχείριση της μεταναστευτικής κρίσης. 
Ασήκωτες είναι και οι ευθύνες της δικής μας, 
της Κυπριακής κυβέρνησης, που συνειδητά και 
πρόθυμα ακολουθεί πιστά τις πολιτικές αυτές.

Στην κυπριακή πραγματικότητα, έρχονται να 
προστεθούν και μια σειρά άλλοι παράγοντες που 
σπρώχνουν την καθημερινότητά μας πιο βαθιά 
στα «σκοτάδια του καιρού»: Εγκληματικότητα 
και υπόκοσμος, αυταρχισμός και 
αντιδημοκρατικότητα, αναξιοκρατία, 
ανικανότητα.

Απόπειρες φόνου και δολοφονίες σε 
πολυσύχναστες περιοχές μέρα – μεσημέρι, 
εγκληματικές ενέργειες και ανεξέλεγκτη οπαδική 
βία, και άλλα πολλά παραδείγματα, αποδεικνύουν 
ότι το οργανωμένο έγκλημα και ο υπόκοσμος δρουν 
ανενόχλητοι στην Κύπρο. Η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη 
και οι διωκτικές αρχές, αντί να ενσκήψουν στη ρίζα 
του προβλήματος, περιορίζονται σε βαρύγδουπες 
δηλώσεις και σε «καταρτισμούς πλάνων» τα 
οποία μένουν για μήνες στα συρτάρια.

Αντίστοιχο παράδειγμα ανικανότητας ή/και απροθυμίας για επίλυση των 
προβλημάτων, αποτελεί και η πρόσφατη απόδειξη της αποτυχίας του 
«τρομονόμου» στους αθλητικούς χώρους. Η βία στους αθλητικούς χώρους 
είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο, το οποίο απαιτεί οριζόντιες πολιτικές 
πρόληψης και παιδείας και όχι μόνο πολιτικές καταστολής όπως τα μέτρα και τα 
νομοσχέδια που συζητούνται και ανακοινώνονται κάθε φορά που αποδεικνύεται 
η ανικανότητα της κυβέρνησης να διαχειριστεί μια κατάσταση.

Ένα ακόμα ενδεικτικό παράδειγμα του πως οι κυβερνόντες καταφέρνουν επαρκώς 
να αποδεικνύουν ότι δεν κόπτονται αν σκορπίζουν περισσότερο σκοτάδι στην 
καθημερινότητα των πολιτών, είναι το ζήτημα της αναξιοκρατίας και του διορισμού 
ημετέρων. Πρόσφατα η Κυβέρνηση Χριστοδουλίδη προχώρησε στους διορισμούς 
των Διοικητικών Συμβουλίων των Ημικρατικών Οργανισμών, με τις αισιόδοξες 
μάλιστα δηλώσεις ότι η λειτουργία τους θα βελτιωθεί, αφού «Γνωμοδοτικό 
Συμβούλιο» θα αξιολογεί αιτήσεις στη βάση προσόντων, και θα επιλέξει τους 
καλύτερους. Εν τέλει – όλως παραδόξως – το Συμβούλιο και η Κυβέρνηση 
δεν έκριναν ως «αξιόλογη» καμιά αίτηση από άτομα που προέρχονται από 
την Αριστερά. Αντίθετα, οι αιτήσεις στελεχών του προεκλογικού επιτελείου 
Χριστοδουλίδη και στελεχών του φασιστικού ΕΛΑΜ, κρίθηκαν ως οι πιο 
αξιόλογες ούτως ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν στα νευραλγικά πόστα 
της Διοίκησης των Ημικρατικών Οργανισμών.

Μια ακτίδα φωτός:
Παρά το σκοτάδι που μας επιβάλλεται σε πολλά επίπεδα, η ΕΔΟΝ και η Αριστερά προσπαθούν 
με κάθε τρόπο να «φωτίσουν τον καιρό».

Χαρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί το Παγκύπριο Κίνημα ΕΔΟΝόπουλων, το οποίο κατά 
τις προηγούμενες ημέρες ολοκλήρωσε την εκστρατεία του «Κάλαντα Αλληλεγγύης 2024». Η φετινή 
εκστρατεία ήταν αφιερωμένη στα παιδιά της Παλαιστίνης που, από τον Οκτώβριο και μετά, βιώνουν 
καθημερινά την γενοκτονία που διαπράττει το δολοφονικό κράτος του Ισραήλ.

Με δεκάδες εκδηλώσεις και 
δραστηριότητες που οργάνωσε το 
Παιδικό μας Κίνημα, με την πώληση 
των πακέτων που ετοίμασαν τα 
ΕΔΟΝόπουλά μας, έχει μαζευτεί ένα 
σημαντικό χρηματικό ποσό, το οποίο 
θα δοθεί σε δομές που φιλοξενούν 
παιδιά στην περιοχή της Λωρίδας της 
Γάζας. Τα παιδιά της Παλαιστίνης, 

όπως και ολόκληρος ο παλαιστινιακός 
λαός, βρίσκονται για δεκαετίες 

κάτω από την ισραηλινή κατοχή. Οι 
συνθήκες διαβίωσης, επιμόρφωσης και 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψής τους, 
είναι κυριολεκτικά δυσβάστακτες.

Σε αυτή την σκοτεινή εποχή, 
λοιπόν, στην εποχή που επικρατεί 
ο ατομικισμός και που εκτρέφεται 
ο εθνικισμός και η μισαλλοδοξία, τα 
ΕΔΟΝόπουλα και η ΕΔΟΝ επέλεξαν με 

άλλη μια δράση να αποτελέσουν μια 
ακτίδα φωτός, που μάλιστα ξεπερνά τα 

κυπριακά σύνορα.

Αντίστοιχα παραδείγματα αλληλεγγύης, 
διεθνισμού και αγωνιστικότητας, 

υπάρχουν αμέτρητα, και περιγράφονται 
στις επόμενες σελίδες του τεύχους. 
Παραδείγματα που αποδεικνύουν ότι 
οι ΕΔΟΝίτες και ΕΔΟΝίτισσες σε κάθε 
πόλη και χωριό, σε κάθε σχολείο, 
πανεπιστήμιο και χώρο δουλειάς, 
αρνούνται να συνεχίσουν να ζουν 
στα σκοτάδια του καιρού, και 

επιλέγουν να αποτελούν το φωτεινό 
παράδειγμα που θα φωτίσει – έστω στο 

ελάχιστο – την Κύπρο και τον κόσμο.

Μπορεί μια ακτίδα φωτός να 
αλλάξει τον κόσμο;

Ασφαλώς όχι. Όμως συνειδητά 
και συστηματικά, αφού 
αντιλαμβανόμαστε τον ρόλο και το 
καθήκον που είμαστε ταγμένοι να 
υπηρετούμε, θα συνεχίσουμε με κάθε 
τρόπο και δράση να δημιουργούμε 
ακτίδες φωτός.

Αισιόδοξο είναι το γεγονός ότι όλο και 
περισσότεροι νέοι, όλο και περισσότεροι 

αγωνιστές, σε κάθε γωνιά του κόσμου, 
επιλέγουν το δρόμο του φωτός και της 

ανατροπής, το δρόμο της μαχητικότητας 
και της διεκδίκησης: Απεργίες 

λιμενεργατών στην Ιταλία, απέκλεισαν 
την αποστολή όπλων στη λωρίδα της 
Γάζας. Κινητοποιήσεις φοιτητών 
στην Ελλάδα, αντιτάσσονται στην 
ιδιωτικοποίηση της παιδείας. 
Αγρότες έχουν ήδη αποκλείσει το 
Παρίσι, ως ένδειξη εναντίωσης στα 
αντιλαϊκά μέτρα που επιβάλλονται. 

Εκατομμύρια νέοι και εργαζόμενοι 
στην Αργεντινή, παρέλυσαν τη χώρα 

με τις απεργίες τους, ενάντια στη 
νεοεκλεγείσα φασιστική κυβέρνηση, 

και υπερασπιζόμενοι τα δικαιώματα και τις 
ελευθερίες τους.

Εμείς, στο δικό μας μετερίζι, και ενώνοντας 
τη φωνή μας με κάθε αγωνιζόμενο λαό, θα 
συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε, οργανωμένα και 
μαχητικά, μέχρι να κάνουμε τα σκοτάδια – λάμψη!

•Σταύρος Αγαθού
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ

Φεβρουάριος
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Διαδήλωση Παγκύπριου Συμβουλίου Ειρήνης στις Βρετανικές Βάσεις
Την Κυριακή 14 Ιανουαρίου το ΠΣΕ διοργάνωσε διαδήλωση στις Βρετανικές Βάσεις στο Ακρωτήρι ενάντια στη 
λειτουργία τους και τη χρήση τους για μετατροπή της Κύπρου ως ορμητήριο πολέμου, σε βάρος των λαών της 
περιοχής.

Πέραν της πτυχής που άπτεται του κυπριακού προβλήματος -όπου ο στόχος είναι για μια Κύπρο με εδαφική 
κυριαρχία, χωρίς ξένα στρατεύματα και εγγυήσεις-, το προηγούμενο διάστημα οι Βάσεις χρησιμοποιήθηκαν για 
αμερικανοβρετανικές αεροπορικές επιδρομές εναντίων στόχων στην Υεμένη. 

Η ανακοίνωση του ΠΣΕ, μέσω της οποίας καλούσε τον κόσμο στη διαδήλωση, ανέφερε:
«Οι Βρετανικές Βάσεις αποτελούν κατάλοιπο του αποικιοκρατικού καθεστώτος, ακρωτηριάζουν την ανεξαρτησία, την 

εδαφική ακεραιότητα και κυριαρχία της Κύπρου και θέτουν σε διαρκή κίνδυνο τους λαούς της περιοχής,  παραβιάζοντας 
το διεθνές δίκαιο.»

Στην εκδήλωση συμμετείχαν με δικά τους μπλοκ, δίπλα από εκατοντάδες κόσμου, το ΑΚΕΛ, η ΠΕΟ και η ΕΔΟΝ.

Το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ 
για τις ευρωεκλογές 

Στις 27 Ιανουαρίου το ΑΚΕΛ ανακοίνωσε το ψηφοδέλτιο του για τις ευρωεκλογές της 
9ης Ιουνίου 2024. Το ψηφοδέλτιο αποτελείται από τρεις άνδρες και τρεις γυναίκες, η 
σύσταση του οποίου συνδυάζει πολιτικά στελέχη του ΑΚΕΛ αλλά και προσωπικότητες 
του ευρύτερου προοδευτικού χώρου, με τις οποίες το Κόμμα καλείται να αγωνιστεί 
για τα μικρά και μεγάλα ευρωπαϊκά ζητήματα που επηρεάζουν και την Κύπρο.

Οι έξι υποψήφιοι του ΑΚΕΛ είναι οι Γιώργος Γεωργίου (νυν ευρωβουλευτής), 
Άννα Θεολόγου (οικονομολόγος), Σταύρη Καλοψιδιώτη (νομικός-διεθνολόγος, 
επικεφαλής Τομέα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ΑΚΕΛ), Άντρος Καραγιάννης 
(δήμαρχος Δερύνειας), Νιαζί Κιζίλγιουρεκ (νυν ευρωβουλευτής) και Μέλανη Στέλιου 
(ηθοποιός, τηλεοπτική παραγωγός και παρουσιάστρια).

ΠΕΟ: Αλληλεγγύη με τους εργαζόμενους
στην Αργεντινή 
Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της ΠΕΟ εξέφρασε την αλληλεγγύη και τη 
στήριξη του στην απεργία των συνδικαλιστικών οργανώσεων της 
Αργεντινής που πραγματοποιήθηκε στις 24 Ιανουαρίου 2024. Η απεργία 
είχε στόχο να εκφράσουν οι εργαζόμενοι «την αντίθεσή τους στις σκληρές 
αντιλαϊκές πολιτικές που επιβάλλει η νεοφασιστική κυβέρνηση του Χαβιέ 
Μιλέι που εξυπηρετούν τα συμφέροντα της οικονομικής και πολιτικής 
ολιγαρχίας.»

Η σχετική ανακοίνωση της ΠΕΟ έκλεινε αναφέροντας: 
«Ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα της ΠΣΟ και των Αργεντινών 
συνδικαλιστών, διαβεβαιώνουμε τους εργαζόμενους της Αργεντινής ότι 
στεκόμαστε δίπλα τους αλληλέγγυοι στα δίκαια αιτήματα τους και στους 
αγώνες τους για δικαιοσύνη.»

Εκδήλωση μνήμης για τον Χοσέ Μαρτί
Όπως κάθε χρόνο τα τελευταία χρόνια, ο ΚυπροΚουβανικός Σύνδεσμος Φιλίας σε 

συνεργασία με την Πρεσβεία της Κούβας στην Κύπρο, διοργάνωσαν μια σεμνή 
τελετή στο μνημείο του Χοσέ Μαρτί στη Λευκωσία, με αφορμή τα 171 χρόνια 
από τη γέννηση ήρωα και εθνικού ποιητή της Κούβας.

Ο Χοσέ Μαρτί θεωρείται ο «Απόστολος της Ανεξαρτησίας» για 
τον κουβανικό λαό αφού οραματίστηκε μια ελεύθερη Κούβα και 
έλαβε μέρος στους αγώνες για την ανεξαρτησία της. Ο Μαρτί 
συμμετείχε στην εξέγερση του 1895 εναντίων των Ισπανών 
αποικιοκρατών, όπου κατά τη διάρκεια μάχης έχασε τη ζωή 
του με το όπλο στο χέρι.

Η λογοτεχνική κληρονομιά του Μαρτί και η ιδεολογική 
του πυξίδα, ενέπνευσαν και συνόδευσαν στην Κουβανική 

Επανάσταση το 1953 τον Φιντέλ Κάστρο, τον Ερνέστο Τσε 
Γκεβάρα, τον Ραούλ Κάστρο, τον Καμίλο Σιενφουέγος και χιλιάδες 

άλλους Κουβανούς πατριώτες.

Δημιουργία μπάντας Προοδευτικής Κ.Φ. 
Η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών ανακοίνωσε τη δημιουργία φιλαρμονικής μπάντας. Οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στο τηλέφωνο 97621326 μέχρι την 1η Μαρτίου 2024.

Φεβρουάριος
2024
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«Ν»: Ποιος είναι ο ρόλος του Παγκύπριου Συμβουλίου 
Ειρήνης και του φιλειρηνικού κινήματος στην Κύπρο 
ιστορικά και ποιος σήμερα;

Η ανθρωπότητα για περισσότερο από έναν αιώνα 
έρχεται αντιμέτωπη με τις ολέθριες καταστροφές 
που προκαλούνται από τους ιμπεριαλιστικούς 
πολέμους. Ο ρόλος των κινημάτων ειρήνης 
καθορίζεται από την ίδια την ανάγκη 
ύπαρξης τους. Η παρουσία ενός δυναμικού 
α ν τ ι ι μ π ε ρ ι α λ ι σ τ ι κ ο ύ - φ ι λ ε ι ρ η ν ι κ ο ύ 
κινήματος, ιστορικά ήταν και είναι μέχρι 
σήμερα μία αναγκαιότητα για την προάσπιση 
της ειρήνης και της καταπολέμησης των 
γενεσιουργών αιτίων των πολέμων. 

Γι’ αυτό και το ΠΣΕ ιδρύθηκε το 1949 ως 
γέννημα της ανάγκης να αποτραπεί ένας 

τρίτος Παγκόσμιος Πόλεμος. Την ίδια χρονιά 
υπήρξε ανά την υφήλιο μια αποφασιστική 

οργάνωση του αντιιμπεριαλιστικού κινήματος για 
τη συγκρότηση του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ειρήνης, 

το οποίο συνέβαλε καταλυτικά στο συντονισμό δράσης 
των κινημάτων ειρήνης, για αφοπλισμό και αλληλεγγύη 
με τους λαούς που αγωνίζονταν για ανεξαρτησία, 
δημοκρατία και πρόοδο ενάντια στον ιμπεριαλισμό. 
Αυτή η προσπάθεια τότε αγκαλιάστηκε με μεγάλες 
προσωπικότητες που προέρχονταν από τον χώρο του 
πολιτισμού και των επιστημών όπως ο μεγάλος Γάλλος 
επιστήμονας Ζολιό Κιουρί, ο Πάμπλο Πικάσο, ο Γιάννης 
Ρίτσος κ.ά.

Σήμερα η ύπαρξη των κινημάτων ειρήνης λειτουργεί ως 
αντίβαρο στις συνεχείς πολεμικές συγκρούσεις. Έχουμε 
καθήκον, ειδικά στην Κύπρο, να δρούμε συνεχώς 
προς τον σκοπό της ειρήνης και της επανένωσης και 
να προσβλέπουμε στη συνεργασία Ελληνοκυπρίων και 
Τουρκοκυπρίων. Έχουμε καθήκον να αγωνιζόμαστε 
ενάντια στη στρατικοποίηση της χώρας, να 
καταδικάζουμε τη χρήση της με οποιοδήποτε τρόπο για 
επιθετικές επιδρομές ενάντια σε φίλους γειτονικούς 
λαούς. 

«Ν»: Τα τελευταία δύο χρόνια παρατηρούμε 
αναφλέξεις και συγκρούσεις σε διάφορες 

περιοχές της Ευρώπης και της Μέσης 
Ανατολής. Ποια είναι η ανάλυση 

του ΠΣΕ σχετικά με αυτές 
τις εξελίξεις και πώς 

επηρεάζουν την 
ε ι ρ η ν ε υ τ ι κ ή 

διαδικασία 
σ τ η ν 

Κύπρο;

Πίσω απ’ 
όλα αυτά τα 

φαινόμενα υπάρχουν 
αυτοί που πλουτίζουν 

και συνδέονται με τις 
μεγαλύτερες πολυεθνικές 

εταιρείες, τη βιομηχανία 
πολέμου και την κούρσα των 

εξοπλισμών. Μόνιμη επιδίωξή 
των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων είναι 

η επιβολή της κυριαρχίας τους στη 
γεωπολιτική σκακιέρα, μέσω της αύξησης των κερδών τους και τον έλεγχο των ενεργειακών και φυσικών 
πόρων. Για να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντα τους, οι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις υποτάσσουν τους λαούς του 
κόσμου επιστρατεύοντας επιθετικούς οργανισμούς όπως το ΝΑΤΟ, η PESCO -το στρατιωτικό σκέλος της ΕΕ-, 
ενώ αυξάνουν τις στρατιωτικές δαπάνες και τις ιμπεριαλιστικές στρατιωτικές βάσεις σε όλο τον πλανήτη.

Βεβαίως όλη αυτή η κατάσταση δυσκολεύει τις προσπάθειες της ειρηνικής επίλυσης του κυπριακού, καθώς η 
Κύπρος βρίσκεται διαχρονικά στα στρατηγικά ιμπεριαλιστικά σχέδια για τον έλεγχο της ευρύτερης περιοχής 
της Μέσης Ανατολής και της ανατολικής Μεσογείου. Πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί η χρησιμοποίηση της 
Κύπρου μέσω των Βρετανικών Βάσεων για ενίσχυση των στρατιωτικών επιχειρήσεων του Ισραήλ σε βάρος 
του Παλαιστινιακού λαού στη Γάζα και για τις αεροπορικές επιδρομές των ΗΠΑ και Βρετανίας στην Υεμένη.    

«Ν»: Οι κυβερνήσεις Αναστασιάδη και 
Χριστοδουλίδη ενίσχυσαν και ενισχύουν τους 
δεσμούς, συμπεριλαμβανομένων και των 
στρατιωτικών, της Κύπρου με τις ΗΠΑ, το 
Ισραήλ και τη Γαλλία. Πως εκτιμάτε αυτή τη 
στρατηγική;

Από την ίδρυση της η Κυπριακή Δημοκρατία, με 
την παρουσία της στο Κίνημα Αδεσμεύτων και 
ιδιαίτερα μετά το 1974, εφάρμοζε πολυδιάστατη 
εξωτερική πολιτική. Πολιτική η οποία ενισχύει 
τους δεσμούς µε παραδοσιακά φιλικές χώρες που 
στηρίζουν την υπόθεση της Κύπρου και οικοδοµεί 
καλύτερες σχέσεις µε διάφορες χώρες στη βάση 
του αμοιβαίου σεβασμού. 

Παρόλο που και το σημερινό διεθνές περιβάλλον 
επιτάσσει την προσήλωση σε πολυδιάστατη 
εξωτερική πολιτική, δυστυχώς η κυβέρνηση 
Χριστοδουλίδη συνεχίζει την ίδια μονοδιάστατη 
προσέγγιση που ακολουθούσε η κυβέρνηση 
Αναστασιάδη. Μια πολιτική που έχει ευθυγραμμιστεί 
πλήρως με την προώθηση των συμφερόντων των 
ΗΠΑ στην Ανατολική Μεσόγειο. Καθόλου τυχαία, 
η ταυτόχρονη αναβάθμιση των σχέσεων και 
με άλλες χώρες σύμμαχους των ΗΠΑ όπως το 
Ισραήλ. Καθόλου τυχαία δεν είναι ούτε η στήριξη 
στο Ισραήλ, από την κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, 
με τη στάση σιωπής της για τη γενοκτονία που 
συντελείται σε βάρος του παλαιστινιακού λαού. 
Καθόλου τυχαία δεν είναι ούτε που ο Πρόεδρος 
δεν καταδικάζει τις αεροπορικές επιδρομές που 
διεξάγουν ΗΠΑ-Βρετανία μέσω των βάσεων 
Ακρωτηρίου. 

Την ίδια ώρα που η κυβέρνηση ζητά στήριξη από 
τη διεθνή κοινότητα και τον ΟΗΕ, για τις τουρκικές 
παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου, απαιτώντας 
την εφαρμογή των ψηφισμάτων για την Κύπρο, 
επιλέγει να προσφέρει στήριξη στο Ισραήλ το οποίο 
περιφρονεί και παραβιάζει το διεθνές δίκαιο. 

«Ν»: Τους τελευταίους μήνες, το ΠΣΕ 
διοργάνωσε μαζικές εκδηλώσεις σε Λευκωσία 
και στις βρετανικές βάσεις στο Ακρωτήρι. Ποια 
είναι η σημασία τους και ποιες οι σκέψεις σας 
για τις επόμενες δράσεις του ΠΣΕ;

Είναι αισιόδοξο το γεγονός ότι τους τελευταίες 
μήνες που το Ισραήλ βομβαρδίζει ανελλιπώς 
τη Γάζα, διοργανώνονται σε όλο τον κόσμο 
συνεχώς μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις υπέρ του 
παλαιστινιακού λαού. Μας γεμίζει αισιοδοξία ότι 
στην Κύπρο ο κόσμος ανταποκρίνεται μαζικά στις 
κινητοποιήσεις μας. Μάλιστα, στην τελευταία 
διοργάνωση διαμαρτυρίας στο Ακρωτήρι, τα 
μηνύματά μας προβλήθηκαν ακόμα και στο 
εξωτερικό.

Το στοίχημα για το ΠΣΕ είναι να μαζικοποιηθεί και να 
φτάσουν οι ιδέες και τα ιδανικά της ειρήνης σε όλη 
την κοινωνία. Γι’ αυτό επιδιώκουμε να είναι ανοικτό 
προς την κοινωνία και να αναπτύσσει πολύμορφη 
δράση. Στο πλαίσιο αυτό, διοργανώνουμε για 
δεύτερη συνεχή χρονιά το Παγκύπριο Βραβείο 
Ειρήνης, το οποίο επιδιώκει αφενός να τιμήσει 
ανθρώπους και σύνολα για την προσφορά τους 
στην υπόθεση της ειρήνης και αφετέρου, να 
αναδείξει αξίες όπως η διεθνιστική αλληλεγγύη, 
η αδελφοσύνη και η επαναπροσέγγιση των δύο 
κοινοτήτων. Γι’ αυτό φέτος θα απονεμηθεί στους 
Δώνη Χριστοφίνη, Παναγιώτη Πασχάλη και στη 
δικοινοτική οργάνωση «Together We Can». 

•Συντακτική Επιτροπή «Ν»
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«Σε όλες τις ενέργειες που σχετίζονται με παιδιά, είτε 
πραγματοποιούνται από δημόσιες αρχές, είτε από 
ιδιωτικά ιδρύματα, η κύρια σκέψη πρέπει να είναι το 
συμφέρον του παιδιού.»

Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Άρθρο 24 του Χάρτη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat για το 2020, ο μέσος όρος 
των παιδιών που κινδυνεύουν από φτώχεια και κοινωνικό 
αποκλεισμό, ανέρχεται στο 21,3% σε παγκύπριο επίπεδο. 
Επιπλέον, ποικίλοι περιβαλλοντικοί και βιολογικοί παράγοντες 
όπως η εθνικότητα, η αναπηρία, ή  η εξάρτηση από ουσίες, 
τοποθετούν τα παιδιά σε ευάλωτες ομάδες. Για παράδειγμα, 
παιδιά που ανήκουν σε μειονοτικές εθνικές ομάδες ενδέχεται να 
αντιμετωπίζουν διακρίσεις, κοινωνικό αποκλεισμό και συστημικές 
προκαταλήψεις, αυξάνοντας τον κίνδυνο εκμετάλλευσης ή 
βίας. Τα παιδιά με αναπηρία εκτίθενται σε διάφορες μορφές 
κακοποίησης, παραμέλησης ή διακρίσεων, καθιστώντας αναγκαία 
την υιοθέτηση επιπλέον μέτρων προστασίας και προσαρμογής. 

Τα ευρωπαϊκά κράτη και οι Αρχές τους φέρουν τις ονομαζόμενες «θετικές υποχρεώσεις» 
για αντιμετώπιση των ειδικών αναγκών και προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι ομάδες 
υψηλού κινδύνου. Αυτό περιλαμβάνει τη θέσπιση νόμων, πολιτικών και παρεμβάσεων 
που προσαρμόζονται για την προστασία όλων των παιδιών. Επιπλέον, η νομολογία 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η δικαστική πρακτική 
του Δικαστηρίου της ΕΕ, υπογραμμίζουν τις θετικές υποχρεώσεις των κρατών σε ό,τι 
αφορά την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών που ανήκουν σε ομάδες υψηλού 
κινδύνου. 

Ένα παράδειγμα θετικής υποχρέωσης είναι το δικαίωμα στη ζωή, όπως κατοχυρώνεται 
στο άρθρο 2 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Σε αυτή την 
περίπτωση, οι θετικές υποχρεώσεις της ΕΕ επιβάλλουν στα κράτη την ευθύνη ενεργής 
διασφάλισης της προστασίας των ατόμων από απειλές κατά της ζωής τους. Παρόμοια, 
όσον αφορά θέματα δικαιωμάτων του παιδιού, η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική ζητά από 
τα κράτη μέλη να εγγυώνται τα ακόλουθα:

• ΕΛΕΥΘΕΡΗ και ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ για παιδιά που έχουν ανάγκη:
- εκπαίδευση και φροντίδα στην πρώιμη παιδική ηλικία,
- εκπαίδευση και σχολικές δραστηριότητες,
- τουλάχιστον ένα υγιεινό γεύμα κάθε σχολική ημέρα,
- ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.
• ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ για παιδιά που έχουν ανάγκη:
- υγιεινή διατροφή,
- επαρκή στέγαση.

Αν είσαι ικανοποιημένος/η και νιώθεις ότι μπορείς να επαναπαυθείς με τα παραπάνω 
μέτρα και νομοθεσίες, τότε σε προτρέπω να σταματήσεις να διαβάζεις αυτό το άρθρο. 
Εάν, ωστόσο, επιθυμείς να συνεχίσεις την ανάγνωση, σε ενθαρρύνω πρώτα να 
αναρωτηθείς τα εξής:

• Όταν αντιμετωπίζω ένα πρόβλημα αναζητώ ενεργά λύσεις ή περιμένω να το χειριστεί 
κάποιος άλλος;
• Υπερασπίζομαι τον εαυτό μου όταν χρειάζεται ή προτιμώ να αποφεύγω τις 
αντιπαραθέσεις, ελπίζοντας ότι τα προβλήματα θα λυθούν αυτόματα; 
• Αναλαμβάνω την ευθύνη για τις πράξεις μου και τις συνέπειές τους ή τείνω να τα 
αποδίδω σε εξωτερικούς παράγοντες;

Αν δυσκολεύεσαι να απαντήσεις σε αυτές τις ερωτήσεις, μην ανησυχείς. Δεν είσαι 
μόνος/η. Είμαι κι εγώ μαζί σου. Η δυσκολία μου να πάρω δράση με οδήγησε ως 
εδώ. Αυτή η δυσκολία προκάλεσε αίσθηση δυσφορίας και η δυσφορία προκάλεσε 
την ανάγκη να ανασκευάσω τις αξίες μου, καταλήγοντας τελικά στην προσπάθεια για 
αλλαγή.

Η ευθύνη για την προστασία των παιδιών δεν ανήκει μόνο στο κράτος

Είναι ευθύνη δική μου και δική σου. Είναι ευθύνη του/της δασκάλου/λας που παρατηρεί 
ένα παιδί στην τάξη να έχει έναν μώλωπα στο χέρι. Είναι ευθύνη του ατόμου που 
μένει στο δίπλα σπίτι και ακούει το παιδί του διπλανού να κλαίει. Είναι ευθύνη του 
περαστικού που βλέπει ένα μωρό να τρώει χαστούκι από τον/την κηδεμόνα του στην 
υπεραγορά επειδή «φωνάζει ασταμάτητα και μας βλέπουν όλοι».
Το κράτος και το γραφείο ευημερίας δεν έχουν μάτια στα ράφια των καταστημάτων 
και στα θρανία των σχολείων. Τα μάτια και τα αυτιά τα έχω εγώ, για να παρακολουθώ 
και να ακούω προσεκτικά. Έχω επίσης και ένα στόμα που πρέπει να μιλήσει για όσους 
δεν μπορούν να υπερασπιστούν τον εαυτό τους, όπως τα παιδιά.

Είναι ευθύνη της κοινότητας. Οφείλουμε να φροντίζουμε για την ευημερία των 
παιδιών και να λαμβάνουμε δράση για την προστασία τους από ενδεχόμενες βλάβες. 
Κάθε άτομο στην κοινότητα είναι σαν ένα κομμάτι παζλ στην ασφάλεια και ευημερία 
των παιδιών. Είναι σημαντικό να συμμετέχουμε όλοι, εκπαιδευτικοί, γείτονες, φίλοι, 
γνωστοί, για να διατηρήσουμε ένα ασφαλές περιβάλλον προστατεύοντας τα παιδιά.

Τα παιδιά εξαρτώνται από τα ενήλικα άτομα. Ένα ενήλικο άτομο έχει την ευθύνη 
να διακρίνει κάτι που μπορεί να είναι επικίνδυνο για ένα παιδί. Είναι σημαντικό να 

παρακολουθούμε τα γεγονότα γύρω μας. Αν παρατηρήσουμε κάτι 
που φαίνεται ανησυχητικό ή αν ένα παιδί φαίνεται αναστατωμένο, 
δεν πρέπει να το αγνοήσουμε. 

Έχουμε προσωπική ευθύνη να μορφώσουμε τον εαυτό μας ως προς 
το τι σημαίνει κακοποίηση. Το ίντερνετ είναι παντού! Χρησιμοποίησε 
το για να μάθεις για τα σημάδια κακοποίησης ή παραμέλησης και 
κατανόησε τη σημασία της δημιουργίας ενός υποστηρικτικού 
περιβάλλοντος για τα παιδιά.

Αν δεις ή ακούσεις κάτι που σε προβληματίζει, μη διστάσεις να 
μιλήσεις. Η φωνή σου έχει σημασία και οι πράξεις σου μπορεί να 
κάνουν σημαντική διαφορά στη ζωή ενός παιδιού. Η αναφορά των 
ανησυχιών στις αρμόδιες αρχές είναι ένα σημαντικό βήμα για τη 
διασφάλιση της προστασίας των παιδιών.

Γίνε εσύ αυτός που έχει την ευθύνη να μιλήσει· γίνε εσύ ο λόγος να 
μιλήσουν άλλοι.

9επ ισ τημον ική  άποψη

Αντρέας Ανθίμου
Ειδικευόμενος Εκπαιδευτικός/Σχολικός 

Ψυχολόγος, 
Διδακτορικό Πρόγραμμα Εκπαιδευτικής 

Ψυχολογίας, 
Πανεπιστήμιο Σαουθάμπτον, ΗΒ.

Χρήσιμοι σύνδεσμοι: 
•116111 - Ευρωπαϊκή γραμμή στήριξης παιδιών και εφήβων.
Η συμβουλευτική γραμμή λειτουργεί από την Κοινοπραξία “Hope For 
Children”, UNCRC Policy Center (HFC), Σύνδεσμο για την Πρόληψη και 
Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια (ΣΠΑΒΟ).
Δευτέρα - Παρασκευή (12:00-20:00) και Σάββατο (09:30-14:00) 
• 1440 - για παιδιά, εφήβους και ενήλικες. 
Γραμμή Βοήθειας για θέματα ενδοοικογενειακής βίας του Συνδέσμου για 
την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια (ΣΠΑΒΟ).
Δευτέρα - Παρασκευή (08:00-22:00), Σ/Κ και αργίες (10:00-22:00) 
• 1410 - για παιδιά, εφήβους και ενήλικες. 
Γραμμή Επικοινωνίας, Συμβουλευτικής και Στήριξης του Οργανισμού 
Νεολαίας Κύπρου.
Δευτέρα - Παρασκευή (10:00-23:00) και Σ/Κ (15:00-23:00) 
• 70000116 - για παιδιά, εφήβους και ενήλικες. 
Γραμμή Βοήθειας για θέματα χρήσης του διαδικτύου του Κυπριακού 
Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου «CyberEthics».
Δευτέρα - Παρασκευή (09:00-19:00) 
• 1455 - για παιδιά, εφήβους και ενήλικες. 
Γραμμή στήριξης για θέματα σεξουαλικής υγείας και ευημερίας, 
Κυπριακός Σύνδεσμος Οικογενειακού Προγραμματισμού. 
Δευτέρα - Παρασκευή (08:00-22:00)

Πηγές: 
• Αυτόθι, σκέψη 150· ΕΔΔΑ, Costello-Roberts κατά Ηνωμένου Βασιλείου, 
Αριθ. 13134/87, 25 Μαρτίου 1993, σκέψη 27.
• Δίκαιο της ΕΕ, το Άρθρο 24
https://fra.europa.eu/en/eu-charter/article/24-rights-child 
• Εγχειρίδιο σχετικά με την ευρωπαϊκή νομοθεσία για τα δικαιώματα 
του παιδιού
https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/Handbook_rights_child_
ELL 
• Eurostat 2020
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/ilc_peps01/default/
table?lang=en 
• The EU Strategy on the Rights of the Child and the European 
Child Guarantee
https://commiss ion.europa.eu/strategy-and-pol icy/pol i-
cies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strate-
gy-rights-child-and-european-child-guarantee_en

Φεβρουάριος
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ήμερα (σημ. 19/01/2024) ήταν μια ευκαιρία για το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να λάβει θέση και να ακολουθήσει 
το παράδειγμα των λαών της Ευρώπης, του κόσμου 
που έχει βγει στους δρόμους εδώ και μήνες ζητώντας 
κατάπαυση του πυρός στη Γάζα.

Προτείναμε μια άμεση, μόνιμη και άνευ όρων κατάπαυση του 
πυρός στη Γάζα και να προχωρήσουμε προς μια πολιτική λύση. 
Δυστυχώς, ευρωβουλευτές από άλλες ομάδες ενώθηκαν για να 
την απορρίψουν.
Αντίθετα, επέλεξαν να δώσουν προϋποθέσεις 
στο ψήφισμα που παπαγαλίζει τις απαιτήσεις 
της ακροδεξιάς κυβέρνησης του Ισραήλ και 
δίνει λευκή επιταγή στον Νετανιάχου και τον 
ισραηλινό στρατό να συνεχίσουν τη γενοκτονική 
πολιτική τους στην Παλαιστίνη.

Οι ακροδεξιοί, οι δεξιοί και οι φιλελεύθεροι 
έδειξαν σήμερα ότι η αιμοδιψία τους δεν έχει 
όρια και είναι πρόθυμοι να σύρουν το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο μαζί τους, σε συνενοχή με τον 
φαύλο πόλεμο του ισραηλινού καθεστώτος 
κατά του παλαιστινιακού λαού.

Μετά από πάνω από τρεις μήνες θανάτου και 
καταστροφής στη Γάζα από τους αδιάκριτους 
ισραηλινούς βομβαρδισμούς, η σημερινή 
ψηφοφορία δεν ήταν τίποτα λιγότερο από μια 
αδικαιολόγητη υποστήριξη της βίας και της 
καταπίεσης.

άνω από 1.000.000 άνθρωποι κινητοποιήθηκαν σε όλη 
τη Γερμανία το Σαββατοκύριακο (σημ. 20-21/01/2024) 
για να διαδηλώσουν ενάντια στην ακροδεξιά και τα 
σχέδιά της για μαζικές απελάσεις εκατοντάδων χιλιάδων 

ανθρώπων που δεν ταιριάζουν στη ρατσιστική της ιδεολογία.

Ο γερμανικός λαός στέκεται ενάντια στο μίσος, τη ξενοφοβία 
και την ανελεύθερη δημοκρατία, στέλνοντας στην κυβέρνηση 
ένα σαφές μήνυμα: δεν θέλουν να συνεχιστεί αυτή η διολίσθηση 
προς τα δεξιά.

Οι Σοσιαλδημοκράτες και οι Πράσινοι ζητούν τώρα μια 
«αξιοπρεπή εξέγερση» - αλλά οι αξιοπρεπείς έχουν ήδη βγει 
στους δρόμους.

Ο φασισμός δεν είναι εναλλακτική!Σ

Π

Φεβρουάριος
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Ξ εκινώντας από τις πρώτες ώρες της προεκλογικής περιόδου και 
φτάνοντας μέχρι την εκλογή και τις πρώτες μέρες διακυβέρνησης 
του Νίκου Χριστοδουλίδη, οι δεσμεύσεις του ήταν και παραμένουν 
πολυάριθμες. Ωστόσο η πλειονότητα αυτών εξακολουθούν μέχρι και 

σήμερα να αποτελούν υποσχέσεις που δεν έχουν υλοποιηθεί. 

Αναμενόμενο και ζητούμενο θα ήταν ο Νίκος Χριστοδουλίδης να δράσει στη 
βάση του προγράμματος διακυβέρνησης και τις προτάσεις που ο ίδιος κατέθεσε 
ενώπιον του κυπριακού λαού, όπως άλλωστε κάθε νεοεκλεγέντας ηγέτης θα 
καλείτο να πράξει. Αντ’ αυτού, ο απολογισμός της μέχρι σήμερα διακυβέρνησης 
του τόπου έχει αδιαμφισβήτητα αρνητικό πρόσημο. 

Παρατηρούμε συνεχώς μια πρωτόγνωρη απάθεια και αδυναμία από πλευράς του 
Προέδρου να βρει λύσεις στην πληθώρα προβλημάτων που άφησε η δεκαετία 
Αναστασιάδη-ΔΗΣΥ. Με το πέρας των εκλογών το ΑΚΕΛ, σαφώς ενδυναμωμένο, 
επισήμανε στη νέα κυβέρνηση ότι θα διαδραματίσει τον ρόλο την υπεύθυνης 
πλην μαχητικής αντιπολίτευσης, αφενός επικροτώντας κάθε θετικό βήμα και 
αφετέρου αποτελώντας τροχοπέδη σε κάθε λανθασμένη πολιτική. 

Πρώτα δείγματα γραφής…
Από τις πρώτες κιόλας μέρες ο Νίκος Χριστοδουλίδης ξεκίνησε να αθετεί μία-
μία τις υποσχέσεις του, ακυρώνοντας ουσιαστικά τον ίδιο του τον εαυτό. Ας 
κάνουμε αρχή από τον διορισμό του Υπουργικού Συμβουλίου και το πρώτο 
αρνητικό δείγμα. 

• Υπόσχεση 1η: Στο Υπουργικό Συμβούλιο θα υπάρχει ίσος αριθμός γυναικών 
και ανδρών. 
• Υπόσχεση 2η: Ως υπουργοί δεν θα διοριστούν προβεβλημένα κομματικά 
στελέχη και πρώην κυβερνητικοί αξιωματούχοι. 

Προφανώς οι δύο αυτές υποσχέσεις αποτελούν, στην ουσία, μύθους οι οποίοι 
εν τέλει καταρρίπτονται, αφού είδαμε στο υπουργικό σχήμα στελέχη κομμάτων 
της συγκυβέρνησης, έναν πρώην υπουργό και ένα ετεροβαρή συσχετισμό των 
φύλων με έντεκα προς πέντε, υπέρ των ανδρών. Παρατηρούμε δηλαδή ότι η 
πρώτη πολιτική πράξη της κυβέρνησης είναι στραμμένη στην ακριβώς αντίθετη, 

από την αναμενόμενη, κατεύθυνση.

Ημετεροκρατία σε ένα «κράτος δικαίου»
Δεν θα μπορούσαμε επίσης να παραλείψουμε τους αμέτρητους διορισμούς 
ανθρώπων του στενού κύκλου του Προέδρου σε καίριες κυβερνητικές θέσεις. 
Η Υφυπουργό παρά τω Προέδρω η οποία αποτελεί στενή φίλη του προεδρικού 
ζεύγους. Ένα βήμα παραπέρα βρίσκουμε την Μαριλένα Ραουνά, Διευθύντρια του 
Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου και κουμπάρα του Νίκου Χριστοδουλίδη. 
Οι διορισμοί κουμπάρων όμως δεν τελειώνουν εδώ αφού η Πίτσα Ξιουρή και 
ο Δημήτρης Γερολέμου διορίζονται στο Τμήμα Εθιμοτυπίας στο Προεδρικό και 
στην Προεδρική Φρουρά αντίστοιχα. Η ομάδα αυτή ολοκληρώνεται από τους 
Χαράλαμπο Χαραλάμπους, Χριστόδουλο Χαραλάμπους και Δέσποινα Πουρή, όπου 
και στις τρεις περιπτώσεις πρόκειται για πρόσωπα του στενού οικογενειακού 
περίγυρου της Πρώτης Κυρίας. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης ως γνήσιος συναγερμικός και πολιτικός απόγονος του 
Αναστασιάδη, αρπάζει κάθε ευκαιρία να βολέψει όσους και όσες αυτός θέλει 
συνεχίζοντας το έργο της προηγούμενης κυβέρνησης. Αθετεί για πολλοστή 
φορά μία από τις προεκλογικές του υποσχέσεις και συγκεκριμένα αυτή του 
κράτους δικαίου, αφού μοναδικό κριτήριο στους πιο πάνω διορισμούς ήταν η 
ημετεροκρατία.

Διορισμών συνέχεια
Και οι διορισμοί δεν έχουν τέλος από πλευράς του Προέδρου. Αψηφώντας 
θεσμούς αλλά και την ίδια τη λογική της κοινωνίας των πολιτών που διαρκώς 
επεσήμαινε προεκλογικά, συνεχίζει προκλητικά να διορίζει και να αναθέτει 
αξιώματα. Αξιοσημείωτο παράδειγμα, αυτό της δεκαεννιάχρονης που διορίστηκε 
ως σύμβουλος στο Υφυπουργείο Τουρισμού. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η κοπέλα 
δεν είχε εξασφαλίσει κάποιο πτυχίο, πράγμα απαραίτητο για τη συγκεκριμένη 
θέση. Ο διορισμός της όμως εξηγείται, αν αναλογιστούμε ότι η νεαρή κοπέλα ήταν 
ενεργό μέλος του επιτελείου Χριστοδουλίδη. Ύστερα από θύελλα αντιδράσεων 
βέβαια, η νεαρή κατέθεσε την παραίτηση της με την κυβέρνηση ωστόσο να 
κλείνει τα μάτια και να υποστηρίζει πως η πρόσληψη της δεκαεννιάχρονης ήταν 
καθ’ όλα νόμιμη. 

Φεβρουάριος
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Οι δεσμεύσεις του Νίκου 
Χριστοδουλίδη ήταν 

παραμένουν πολυάριθμες, 
με την πλειονότητα να 
εξακολουθούν μέχρι 

σήμερα να παραμένουν 
ανεκπλήρωτες υποσχέσεις

Νοέμβριος
2023πολ ι τ ική 13

Παρόμοια περίπτωση ήταν και αυτή του Μιχάλη 
Μιχαήλ στον οποίο ανατέθηκε η θέση του μέλους 
της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, έχοντας 
όμως μαύρα σύννεφα να πλανώνται πάνω από 
τα πτυχία του. Ο κ. Μιχαήλ αναγκάστηκε επίσης 
σε παραίτηση μόλις την επόμενη μέρα μετά τη 
δημόσια αντίδραση. Τέλος, από τον συνδυασμό 
αυτό δεν θα μπορούσε να λείπει η ανανέωση 
της θητείας της κ. Λοττίδου στη θέση της 
Επιτρόπου Διοικήσεως. Παρόλο που η σχετική 
νομοθεσία προνοεί ρητά ότι ο/η Επίτροπος 
διορίζεται από τον Πρόεδρο κατόπιν σύμφωνης 
απόφασης της Βουλής, η κυβέρνηση κράτησε 
στο σκοτάδι τους βουλευτές όσον αφορά τα 
προσόντα των υπόλοιπων δεκαεννέα υποψηφίων 
υποβαθμίζοντας τον ρόλο του σώματος.

«Τιμολόγια» για υπερωρίες
Φτάνοντας λοιπόν στους έξι περίπου μήνες 
διακυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη και 
έχοντας ήδη χάσει το μέτρημα των λανθασμένων 
ενεργειών, άλλο ένα συμβάν έρχεται να προστεθεί 
στα υπόλοιπα. Αυτή τη φορά πρόκειται για την 
αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπο, Δόξα 
Κωμοδρόμου. Χρεώσεις για την παρουσία σε 
κηδείες, εκκλησιασμούς και παρελάσεις, είναι 
μόνο μερικές από τις περιπτώσεις για τις οποίες η 
κ. Κωμοδρόμου αιτήθηκε να λάβει υπερωριακή 
αποζημίωση. «Τιμολόγια» τα οποία εκδόθηκαν 
από το Προεδρικό, συμπεριλάμβαναν το σύνολο 
των περιπτώσεων αυτών και στάλθηκαν 
στη Βουλή για αποδέσμευση κονδυλίου και 
πληρωμή των αιτημάτων. Ο Γενικός Ελεγκτής 
είχε αναφέρει ότι το περιστατικό αυτό δεν 
ήταν μεμονωμένο, αφού ανάλογες αιτήσεις 
έγιναν και από γραμματειακό προσωπικό 
του Προεδρικού. Ήταν ίσως η πρώτη φορά 
στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
που καταβάλλονται υπερωρίες σε πρόσωπο 
που υπηρετεί σε πολιτική θέση.

Μεταναστευτικό και 
«δανεικά» μέτρα
Σοβαρά προβλήματα φάνηκαν και όσον αφορά 
το μεταναστευτικό. Παρ’ όλες τις προεκλογικές 
δεσμεύσεις του Προέδρου για αντιμετώπιση του 
ζητήματος, στην πραγματικότητα φάνηκε να 
αδυνατεί ξανά να υλοποιήσει όσα ο ίδιος δήλωνε. 
Επιθέσεις και απειλές σε βάρος ξένων συμπολιτών 
μας, βανδαλισμοί και καταστροφές στις περιουσίες 
τους, φασιστικά πογκρόμ που παραπέμπουν σε 
περιόδους ναζισμού… δείγματα της ανοχής και της 
ανικανότητας της κυβέρνησης να διαχειριστεί το 
μεταναστευτικό. Αφού λοιπόν συνέβησαν όλα τα 
παραπάνω προκαλώντας αρκετούς τραυματισμούς 
και σπέρνοντας τον φόβο σε πολύ κόσμο, η 
κυβέρνηση αποφάσισε να λάβει μέτρα - μέτρα 
τα οποία μερικούς μήνες πριν είχε παρουσιάσει ο 
Ανδρέας Μαυρογιάννης! 

Συνεχής αδιαφορία
Προχωρώντας και διανύοντας σχεδόν ένα χρόνο 
από τη μέρα που η νέα κυβέρνηση ανέλαβε τα ινία 
του τόπου, δεν θα μπορούσε να μείνει ασχολίαστη η 
στασιμότητα στο Κυπριακό. Φέτος συμπληρώνονται 
50 χρόνια από το δίδυμο έγκλημα σε βάρος της 
πατρίδας μας και το Κυπριακό παραμένει άλυτο, 
όντας μάλιστα στη χειρότερή του φάση. 

Η κυβέρνηση ωστόσο σφυρίζει αδιάφορα, 
χωρίς να καταβάλλει οποιαδήποτε προσπάθεια 
για επανέναρξη των συνομιλιών. Η τουρκική 
επιθετικότητα και οι προκλήσεις πολλαπλασιάζονται συνεχώς, 
οδηγώντας μας έτσι όλο και πιο κοντά στην οριστική διχοτόμηση. 
Αν δούμε όμως το κοντινό παρελθόν και τη δήλωση του κ. 
Χριστοδουλίδη πως ο εποικισμός της Αμμοχώστου αποτελεί 
άλλο ένα πυροτέχνημα, κανείς δεν ανέμενε ότι η κυβέρνηση 
δεν θα έμενε στην αδιαφορία.

Ντροπιασμένοι διεθνώς 
Κατ’ επέκταση του δικού μας προβλήματος κατοχής, σε 
παρόμοια κατάσταση βρίσκεται και ο παλαιστινιακός λαός 
για σχεδόν ογδόντα χρόνια. Μερικούς μήνες πριν, το κλίμα 
στη λωρίδα της Γάζας εντάθηκε, με το αιματοκύλισμα από 
πλευράς Ισραήλ και τις δολοφονίες χιλιάδων παιδιών και 

αμάχων. Σε ψήφισμα του ΟΗΕ για κατάπαυση του 
πυρός και αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας, 
η κυβέρνηση μας τήρησε αποχή εκθέτοντας τη 
χώρα μας παγκοσμίως για ακόμα μια φορά. 
Αντί λοιπόν οι κυβερνώντες να αναλογιστούν 
ότι ο λαός της Παλαιστίνης είναι αντιμέτωπος 
με τις κατοχικές δυνάμεις του Ισραήλ, όπως 
εμείς με αυτές της Τουρκίας, αποφασίζουν 
να απέχουν από τη διαδικασία. Σε δεύτερο 
ψήφισμα που πραγματοποιήθηκε λίγο καιρό 
μετά, η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη σκεπτόμενη 
τον σάλο που είχε προκληθεί προηγουμένως, 
στήριξε τελικά την πρόταση του ΟΗΕ.  

(Ημί)μετρα με καθυστέρηση
Η κοινωνία ασφυκτιούσε για μήνες υπό 
το βάρος των πληθωριστικών πιέσεων. Οι 
τιμές των καυσίμων, του ηλεκτρισμού, των 
ειδών πρώτης ανάγκης και των δανειστικών 
επιτοκίων βρίσκονταν στα ύψη αλλά η 
κοινωνική κατακραυγή δεν έφτανε στα αυτιά 
των κυβερνώντων οι οποίοι για μήνες σφύριζαν 
αδιάφορα. Το κράτος συνέχιζε να εισπράττει 
αρκετά εκατομμύρια επιπρόσθετα, λόγω της 
ακρίβειας, από τις τσέπες των φορολογούμενων 
χωρίς να επιστρέφει πίσω μέρους τους, υπό την 
μορφή αυξημένων επιδομάτων, ποιοτικότερων 
υπηρεσιών, κοινωνικών πολιτικών και μέτρων 
στήριξης. Όταν αποφάσισαν να δείξουν τα 
ετεροχρονισμένα κοινωνικά αντανακλαστικά 
τους, πρόσφεραν προσωρινά ημίμετρα αντί 
μόνιμες λύσεις, όπως ο μηδενικός συντελεστής 
ΦΠΑ σε ορισμένα καταναλωτικά αγαθά. 

Μπροστά στην κατακόρυφη αύξηση του κόστους 
ζωής και του ροκανίσματος του διαθέσιμου 
εισοδήματος των νοικοκυριών, η κυβέρνηση έκλεινε 
επιδεικτικά τα μάτια και συνεχίζει να το πράττει 
μέχρι σήμερα. Οι πολίτες φωνάζουν, απαιτούν 
ένα συνολικό κυβερνητικό σχεδιασμό με βάθος και 
ακρίβεια.

Αλλαγές πριν το ημίχρονο
Φτάνοντας στο σήμερα, θα ήταν παράλειψη να μην 
αναφερθούμε στον πρόωρο ανασχηματισμό της 
κυβέρνησης. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συνεχίζει 
να αυτοακυρώνεται αφού μόλις δύο μέρες πριν 
προβεί σε αλλαγές προσώπων, διέψευδε τις 
φήμες για ανασχηματισμό διαβεβαιώνοντας τους 
συνεργάτες του ότι θα διατηρήσουν τις θέσεις τους. 

Τελικά, στις 8 Ιανουαρίου 2024 ανακοινώθηκε σαν 
κεραυνός εν αιθρία σε έξι κυβερνητικά στελέχη 
ότι πρόκειται να αντικατασταθούν. Σε σχετικές 
δηλώσεις του ο κ. Χριστοδουλίδης καλωσόρισε τα 
νέα πρόσωπα σε μια «πολύ καλή ομάδα», όπως 
ο ίδιος την χαρακτήρισε. Τους κάλεσε επίσης να 
«κλείσουν τα αυτιά στις σειρήνες» όπως κι αυτός 
πράττει, σύμφωνα με τα λεγόμενά του. 

Για ποιο λόγο κύριε Πρόεδρε να κάνετε τόσες 
αλλαγές αφού η ομάδα σας ήταν τόσο καλή; 
Μήπως πρόκειται για ένα ακόμα καλοστημένο, 
κακόγουστο θέατρο για τα μάτια του κόσμου; Αν 
μιλήσουμε με ποδοσφαιρικούς όρους, θα λέγαμε 
ότι πρόκειται για «αλλαγές πριν το ημίχρονο» 
αφού οι συγκεκριμένοι αξιωματούχοι ίσα που 
πρόλαβαν να συμπληρώσουν δέκα μήνες θητείας. 
Όσο για το κλείσιμο των αυτιών, ίσως είναι 
καιρός να τα κρατήσετε ανοικτά και να ακούσετε 
τις ανάγκες και τα προβλήματα του λαού!

Εν κατακλείδι
Εξ αρχής το ΑΚΕΛ, είχε δηλώσει ότι ο κ. Χριστοδουλίδης 
επρόκειτο να είναι ο συνεχιστής των πολιτικών 
Αναστασιάδη-Συναγερμού, όπως άλλωστε δήλωνε και ο 
ίδιος. Πολιτικές με επίκεντρο το ρουσφέτι, τη διαφθορά και 
τις πελατειακές σχέσεις. Αντιλαμβανόμενο τη θέση του και 
την ευθύνη του απέναντι στον λαό και τον τόπο, το ΑΚΕΛ θα 
συνεχίσει να στέκεται σθεναρά απέναντι σε πολιτικές και 
ενέργειες που υπονομεύουν τις αρχές της διαφάνειας, της 
λογοδοσίας, της νομιμότητας και της χρηστής διοίκησης. 
Γιατί ο αγώνας για μια Κύπρο καλύτερη είναι ασταμάτητος!

•Αλέξανδρος Παχίτης
Τ.Ο. ΕΔΟΝ Πανεπιστημίου Κύπρου
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πιστρέφουμε! Από το Σαββατοκύριακο 
17-18 Φεβρουαρίου, τα Τοπικά Κινήματα 
των ΕΔΟΝόπουλων σε όλη την Κύπρο 
επαναλειτουργούν για την καθιερωμένη 

εκστρατεία «Παίζουμε και Μαθαίνουμε». 

Απευθύνοντας στα παιδιά ηλικιών από 6 μέχρι 
14 χρόνων, όπου είναι και οι ηλικίες στις οποίες 
απευθύνεται το Παγκύπριο Κίνημα ΕΔΟΝόπουλων, 
τα Τοπικά Κινήματα σε όλες τις ελεύθερες περιοχές 
της Κύπρου μας θα πάρουν ξανά ζωή και δράση.

Η εκστρατεία «Παίζουμε και Μαθαίνουμε» αποτελεί 
μια από τις σταθερές ετήσιες δράσης του Παιδικού 

Κινήματος των ΕΔΟΝόπουλων και έχει ως στόχο να 
μεταφέρει στα παιδιά ποικίλα επιμορφωτικά θέματα 
μέσα από σωρεία ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων. 

Το θέμα με το οποίο θα καταπιαστεί η φετινή 
εκστρατεία Φεβρουαρίου – Απριλίου είναι τα 
«50 Χρόνια Κατοχής – 50 Χρόνια Κυπριακού 
προβλήματος». 

Φέτος κλείνουν 50 χρόνια από το μαύρο εκείνο 
καλοκαίρι του 1974, ένα καλοκαίρι που δεν ήταν 

όπως όλα τα υπόλοιπα και από τότε μέχρι και 
σήμερα κανένα καλοκαίρι δεν είναι το ίδιο.
Σκοπός του Παιδικού Κινήματος είναι, μέσα από 
τις συναντήσεις, να καταφέρει με ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες να επιμορφώσει τα παιδιά, γύρω 
από το θέμα του κυπριακού προβλήματος.

Οι συναντήσεις μας θα καταπιαστούν με την 
ιστορία της Κύπρου και πιο συγκεκριμένα με το 
κυπριακό πρόβλημα, τις δικοινοτικές ταραχές, 
το status quo που βιώνουμε σήμερα  και τον 
κοινό αγώνα Ελληνοκύπριων και Τουρκοκύπριων 
για επανένωση και επαναπροσέγγιση. Τέλος, 
θα δούμε πως μπορούμε να ζήσουμε όλοι μαζί, 
ειρηνικά στην κοινή μας πατρίδα κάτω από 
τον ίδιο ουρανό, χωρίς ξένους στρατούς και 
εγγυήτριες δυνάμεις.

Σας περιμένουμε, από τις 17 Φεβρουαρίου, γονείς 
και παιδιά, να μας γνωρίσετε και να δείτε από 
κοντά τη διεξαγωγή των συναντήσεων μας, για 
να κατανοήσετε καλύτερα τον σημαντικό ρόλο 
που καλείται να εκπληρώσει το Παγκύπριο Κίνημα 
ΕΔΟΝόπουλων στην ενημέρωση των παιδιών για 
τα θέματα που τα αφορούν, καθώς και στην 
καλλιέργεια μιας κουλτούρας που διαμορφώνει 
δημοκρατικά και κριτικά σκεπτόμενους 
ανθρώπους.

•Χαραλαμπία Μολέσκη 
Επαρχιακή Υπεύθυνη ΕΔΟΝόπουλων Λάρνακας
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κυπριακού προβλήματος
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ο ερχόμενο διάστημα, από τις αρχές Φεβρουαρίου μέχρι αρχές Απριλίου, η 
μαθητική κοινότητα θα μπει στους ρυθμούς του 24ου Παγκύπριου Συνεδρίου 
της ΠΣΕΜ. Τα συνέδρια της ΠΣΕΜ πάντοτε αποτελούσαν το αποκορύφωμα 
των δημοκρατικών διαδικασιών του οργανωμένου μαθητικού κινήματος. 
Είναι η μετουσίωση της έννοιας της δημοκρατίας στην πράξη, με μοναδικό 

κίνητρο και στόχο το συμφέρον του μαθητή και της δημόσιας εκπαίδευσης.

Η ΠΣΕΜ, το μοναδικό εκλεγμένο εκφραστικό όργανο των μαθητών και των μαθητριών, 
έχει καθήκον να προασπίζεται τα κεκτημένα τους και να αγωνίζεται για ανατροπή 
όλων των κακώς εχόντων στον χώρο της εκπαίδευσης αλλά και της κοινωνίας. 
Αυτό το ρόλο έρχεται να επιβεβαιώσει και το Παγκύπριο Συνέδριο της ΠΣΕΜ, όπου 
δεκάδες εκλεγμένοι μαθητές και μαθήτριες συμμετέχουν σε αυτό, με σκοπό για να 
συζητήσουν, να αποφασίσουν και να εγκρίνουν τις θέσεις και τις κατευθύνσεις της 
ΠΣΕΜ για τη νέα χρονιά. 

Πώς φτάνουμε όμως μέχρι το σημείο αυτό; Κάθε σχολείο θα πραγματοποιήσει Γενική 
Συνέλευση, θα ακολουθήσουν οι Επαρχιακές Συνδιασκέψεις των ΕΣΕΜ και σιγά, σιγά 
θα φτάσουμε στο Παγκύπριο Συνέδριο όπου κάθε μέλος των Κεντρικών Μαθητικών 
Συμβουλίων θα μεταφέρει τις απόψεις του σχολείου του για να εμπλουτίσει τη 
συζήτηση για τα μαθητικά ζητήματα που αντιμετωπίζουμε σήμερα. Στο τέλος, μετά 
την συζήτηση θα ακολουθήσουν ψηφοφορίες για τα ψηφίσματα της ΠΣΕΜ. Μια 
γιορτή της δημοκρατίας!

Ως ΠΕΟΜ, αναμένουμε την ενημέρωση για τα χρονοδιαγράμματα που θα θέσει η 
Γραμματεία της ΠΣΕΜ για το 24ο Συνέδριο. Για εμάς, το Συνέδριο αποτελεί μια 
ευκαιρία να θέσουμε τις βάσεις ώστε η επόμενη χρονιά να είναι χρονιά αγώνων, 
όπως ακριβώς και όλες οι προηγούμενες! 

Η νίκη της ΠΣΕΜ μέσω του διαχρονικού της αιτήματος για κατάργηση των εξετάσεων 
τετραμήνων και την αντικατάσταση τους με ένα νέο τρόπο αξιολόγησης, θέτει το 
έναυσμα για νέους αγώνες και διεκδικήσεις. Τα προβλήματα στα σχολεία συνεχίζουν 
να υφίστανται, αφού η νεανική παραβατικότητα, ο αποκλεισμός, τα ρατσιστικά 
και εθνικιστικά περιστατικά βίας, σωματικά ή και λεκτικά, δεν επιτρέπουν στα 
σχολεία σήμερα να είναι ανθρώπινα και συμπεριληπτικά. Η παροχή σωστής και 

ο λ ο κ λ η ρ ω μ έ ν η ς 
μόρφωσης προϋποθέτει 
επενδύσεις, δηλαδή 
την ουσιαστική αύξηση 
των κονδυλιών για την 
παιδεία. Πιστεύουμε ότι 
το κράτος έχει τεράστια 
ευθύνη να ενισχύσει 
οικονομικά αλλά 
και επιστημονικά το 
εκπαιδευτικό σύστημα, 
για να ξεπεράσει τα 
προβλήματα που 
αντιμετωπίζει σήμερα 
και να αναβαθμιστεί. 

Είναι ευρέως γνωστό 
επίσης πως και οι 
υποδομές των σχολείων 
μας σήμερα σε αρκετά 
από αυτά υστερούν, ένα ζήτημα το οποίο μέσω της ΠΣΕΜ είχαμε πολλές φορές 
επισημάνει και στο παρελθόν. Η βελτίωση των υφιστάμενων σχολείων αλλά και η 
ανέγερση νέων σχολικών μονάδων για την ΠΣΕΜ αποτελεί μονόδρομο. Αυτά και 
άλλα πολλά θα καλεστούμε και φέτος οι μαθητές και οι μαθήτριες να συζητήσουμε 
στο Παγκύπριο Συνέδριο της ΠΣΕΜ. Με αυτές τις θέσεις και τους προβληματισμούς 
μας θα συνεχίσουμε άλλωστε να παλεύουμε για τη διαμόρφωση ενός σύγχρονου 
σχολείου που θα στοχεύει στη διαμόρφωση δημοκρατικών νέων που θα αγωνίζονται 
κατά της αδικίας και της ανισότητας που υπάρχει σήμερα. 

Το Παγκύπριο Συνέδριο και φέτος θα πρέπει να αποτελέσει εφαλτήριο για νέους 
αγώνες και διεκδικήσεις.

•Κυριάκος Χατζησάββας 
Μέλος Τ.Ο. ΠΕΟΜ Αγλαντζιάς
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ς η γενιά που καλείται να κουβαλήσει 
στους ώμους της το πέρασμα της 
Προοδευτικής στον μισό αιώνα ζωής 
της, διακατεχόμαστε από αισθήματα 

συγκίνησης και δικαιολογημένης υπερηφάνειας 
για την 50χρονη αγωνιστική της πορεία. Είναι 
πεποίθησή µας εξάλλου ότι κάθε φοιτήτρια και 
φοιτητής που σπούδασε σε οποιοδήποτε χώρο 
σπουδών, ανεξαρτήτως ιδεολογικής αντίληψης 
και κομματικής τοποθέτησης, μοιράζεται την 
εκτίμηση ότι η Προοδευτική στις πέντε δεκαετίες 
ύπαρξης της, έχει συμβάλει καθοριστικά 
στην ιστορία του οργανωμένου φοιτητικού 
κινήματος, καθώς και στη διεκδίκηση και στην 
κατάκτηση όλων όσων απολαμβάνουν σήμερα 
οι φοιτήτριες και οι φοιτητές.

Η Προοδευτική Κ.Φ. ιδρύθηκε σε καιρούς 
εξαιρετικά δύσκολους, όταν οι πληγές του 
πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής 
ήταν ακόμα νωπές. Μια χούφτα φοιτητριών 
και φοιτητών, μπολιασμένοι από τα γεγονότα 
του Πολυτεχνείου και την αντιχουντική 
δράση, οραματίστηκαν τη δημιουργία μιας 
αταλάντευτης και συγκροτημένης φοιτητικής 
δύναμης, η οποία θα ένωνε τους φοιτητές και 
τις φοιτήτριες του δημοκρατικού στρατοπέδου. 
Έτσι, τον Οκτώβριο του 1974 στην οδό Μεθώνης 
στα Εξάρχεια της Αθήνας, δημιουργείται η 
Προοδευτική Κίνηση Κυπρίων Φοιτητών, ενώ 
το 1975 ιδρύεται η Προοδευτική στην Αγγλία 
και το 1976 στη Θεσσαλονίκη.

Ω
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Στα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, κύριος στόχος της Προοδευτικής ήταν η εκδημοκρατικοποίηση των 
υφιστάμενων φοιτητικών ενώσεων, μια διαδικασία δύσκολη και επίπονη που κράτησε χρόνια. Κατά την 
περίοδο 1985-1992, παρά τους κραδασμούς και την πτώση της ΕΣΣΔ, η Προοδευτική παρέμεινε όρθια και 
εδραιώθηκε στις συνειδήσεις των φοιτητών. 

Συνεχίζοντας, τη δεκαετία του 1990 το σκηνικό μεταφέρεται στην Κύπρο. Η ανάγκη για δημιουργία 
ενός τριτοβάθμιου δημόσιου ιδρύματος στη χώρα μας, βρήκε τα στελέχη της Προοδευτικής σε όλους 
τους χώρους σπουδών του εξωτερικού στην πρώτη γραμμή. Έπειτα, ακολούθησαν οι αγώνες για τη 

θέσπιση της κρατικής φοιτητικής χορηγίας το 1996, πρώτα για 
τους φοιτητές του εξωτερικού και έπειτα για τους φοιτητές της 
Κύπρου. Το 2001/2002 συντελούνται οι πρώτες προσπάθειες 
για οργάνωση της Προοδευτικής στα ιδιωτικά κολλέγια, Inter-
national και Cyprus College.

Το 2004 χαρακτηρίζεται ως ορόσημο για το οργανωμένο 
φοιτητικό κίνημα, αφού συντελείται εκείνη την περίοδο η 
ενοποίηση του με όλες τις  φοιτητικές ενώσεις να μπαίνουν 
κάτω από τη σκέπη της ΠΟΦΕΝ. Λίγα χρόνια αργότερα 
πραγματοποιήθηκε και η μετεξέλιξη των ιδιωτικών κολλεγίων 
σε πανεπιστήμια, με ένα νέο πεδίο αγώνων να ξεδιπλώνεται 
για την παράταξη της Αριστεράς. 

Η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια προχώρησε στην πρώτη 
μεγάλη παραχώρηση προς τους φοιτητές, την καθιέρωση 
του «φοιτητικού πακέτου». Παρόλα αυτά, η Προοδευτική 
δεν επαναπαύτηκε. Αντίθετα, συνέχισε τους αγώνες και 
συγκεκριμένα ένας από τους μεγαλύτερους σταθμούς της 
εποχής ήταν η νίκη που έφερε τη σφραγίδα της Προοδευτικής 
και της διακυβέρνησης ΑΚΕΛ, με την οποία επιτεύχθηκε μείωση 
στα δίδακτρα των ιδιωτικών πανεπιστημίων.

Από το 2013 τα εκλογικά πισωγυρίσματα ήταν μεγάλα, με 
την απώλεια της ηγεσίας της ΠΟΦΕΝ και την αναρρίχηση 
της ΦΠΚ Πρωτοπορίας σε αυτή, να οδήγούν στην απώλεια 

της μαχητικότητας και της αγωνιστικότητας της. Η Προοδευτική όμως έμελλε 
να ανασηκώσει μανίκια και ανασυγκροτώντας δυνάμεις, πάλεψε ενάντια στο 
κλείσιμο Σχολών και Τμημάτων, στο κουτσούρεμα της φοιτητικής χορηγίας και 
σε άλλες τόσες βάρβαρες νεοφιλελεύθερες πολιτικές. Μεγάλος αγώνας δόθηκε 
και γύρω από το ζήτημα της εισαγωγής διδάκτρων στα δημόσια πανεπιστήμια. 

Η Προοδευτική κατάφερε να ανασυγκροτηθεί αναπτύσσοντας μια καινούργια 
συνδικαλιστική ατζέντα, η οποία απαντούσε στις σύγχρονες ανάγκες των 
φοιτητών. Έτσι, παρά τα όποια πισωγυρίσματα η Προοδευτική πέτυχε 
σπουδαίες νίκες που τις επέτρεψαν μέχρι το 2019 να είναι πρώτη δύναμη 
και να έχει τον πρώτο λόγο στη δράση της ΠΟΦΕΝ.

Κατά την περίοδο της πανδημίας, η Προοδευτική απέκτησε εκ νέου 
σημαντικό ρόλο συνεισφοράς, συμβάλλοντας τα μέγιστα στον 
επαναπατρισμό Κυπρίων φοιτητών που είχαν εγκλωβιστεί στο 
εξωτερικό, ενώ έδωσε μάχη για να μην υποτιμηθεί η διά ζώσης 
εκπαίδευση, αλλά και να διατηρηθεί το ποιοτικό επίπεδο της 
εκπαίδευσης στο μεγαλύτερο δυνατό σημείο. 

Τα επόμενα χρόνια, η Προοδευτική δίνει σημαντικές μάχες προς 
όφελος του συνόλου των φοιτητών, με τις καταστατικές αλλαγές 
στη Θεσσαλονίκη να αποτελούν σημαντικό σταθμό στη σύγχρονη 
ιστορία της παράταξης. 

50 χρόνια μετά λοιπόν, τιμούμε όλους και όλες που με τον 
αγώνα τους πότισαν το λουλούδι να ανθίσει. Τιμούμε όσους 
κρυβόντουσαν σε υπόγεια στα Εξάρχεια, που κυνηγήθηκαν 
από ακροδεξιούς σε κάθε πόλη σπουδών, που αντίκρυσαν σε 
Σόφια, Μόσχα και κάθε χώρα του ανατολικό μπλοκ τη σημαία 
του ανθρώπου να υποστέλλεται. 

Τιμούμε εκείνες και εκείνους που ξυλοκοπήθηκαν στους 
χώρους των κυπριακών πανεπιστημίων για να καταφέρει 
η Προοδευτική να υπάρξει, που προπηλακίσθηκαν και 
απειλήθηκαν από λοστούς και μαχαίρια σε αίθουσες 
Γενικών Συνελεύσεων. Τιμούμε εκείνους και εκείνες 
που κοίταξαν το τέρας κατάματα και δεν λύγισαν. 
Άντεξαν. Άντεξαν τη βία, τις κακουχίες, το κυνηγητό, 
την απομόνωση.

•Επιτροπή 50 χρόνων από την ίδρυση της Π.Κ.Φ.

H Προοδευτική Κ.Φ. 
στις πέντε δεκαετίες 

ύπαρξης της, έχει 
συμβάλει καθοριστικά 

στην ιστορία του 
οργανωμένου 

φοιτητικού κινήματος
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Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί 
εκείνο τον θεσμό εξουσίας που 
βρίσκεται πιο κοντά στον λαό 
και την κοινωνία. Τα Δημοτικά 

και Κοινοτικά Συμβούλια διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής και στη βελτίωση της 
καθημερινότητας των κατοίκων τους. Ρόλος 
που έρχεται να ενισχυθεί περαιτέρω μετά 
την πρόσφατη μεταρρύθμιση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, όπου το ΑΚΕΛ βρέθηκε 
στην πρώτη γραμμή για εκσυγχρονισμό του 
θεσμού, όπως εξάλλου έκανε διαχρονικά.

Το ΑΚΕΛ αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
όλης πορείας εδραίωσης αλλά και βελτίωσης 
του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Από τα χρόνια της αποικιοκρατίας, όταν 
οι Βρετανοί επανάφεραν τις εκλογές 
για τις δημοτικές αρχές, η Αριστερά με 
εκλεγμένους προοδευτικούς ανθρώπους, 
μεταξύ των οποίων και πρωτοκλασάτα 
στελέχη της όπως ο Πλουτής Σέρβας και ο 
Αδάμ Αδάμαντος, μετέτρεψε τους Δήμους 
και τις Κοινότητες σε φορέα διεκδίκησης της 
ελευθερίας και της κοινωνικής πολιτικής. 

Ήταν τότε που, ενώ η Δεξιά έσπερνε 
τον εθνικισμό και τον διχασμό, το ΑΚΕΛ 
συγκρούστηκε με το κατεστημένο έχοντας 
ως αιτήματα την καθολική ψήφο σε άτομα 
άνω των 18 ετών, την τιμωρία όσων 
συνεργάζονταν με τους κατακτητές και την 
παραχώρηση δικαιωμάτων και πολιτικών 
ελευθεριών στο σύνολο του κυπριακού 
λαού.

Η σχέση του ΑΚΕΛ με την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση κτίστηκε στη συνέπεια και 
στην υπευθυνότητα που επέδειχνε το Κόμμα 
σε κομβικές στιγμές, έχοντας ως γνώμονα 
το καλό της κοινωνίας, του θεσμού και ό,τι 
αυτός εξυπηρετούσε. Μένοντας πιστό στο 
προοδευτικό του όραμα, πρωταγωνίστησε 
στους αγώνες που έγιναν τη δεκαετία 
του 1980 με στόχο την επαναφορά της 
αιρετότητας των ατόμων που απάρτιζαν τις 
τοπικές εξουσίες, κάτι που είχε καταργηθεί 
για χρόνια. 

Οι άξονες δράσης που είχε υιοθετήσει 
όπως η ανεξαρτησία των Τοπικών Αρχών, 
η οικονομική αυτοτέλεια, η κοινωνική 
πολιτική, ο πολιτισμός και η πιο ενεργή 
συμμετοχή των πολιτών, έφεραν τη 
δεκαετία του 1990 ξανά το ΑΚΕΛ σε 
τροχιά διεκδικήσεων, ζητώντας αλλαγή 
της νομοθεσίας ούτως ώστε να δοθούν 
περισσότερες εξουσίες και αρμοδιότητες 
στις τοπικές αρχές.  

Καλύτερος όμως καθρέφτης για τη δράση 
της Αριστεράς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
είναι τα έργα που υλοποίησε μέσω των δικών 
της εκλεγμένων εκπροσώπων. Μέσω της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, το ΑΚΕΛ υλοποίησε 
πλούσια έργα υποδομών, ανάπτυξης, 
κοινωνικής μέριμνας και πολιτισμού που 
μέχρι σήμερα αποτελούν παράδειγμα 
καινοτομίας, ριζοσπαστικότητας και 
κοινωνικής πολιτικής: 

Δημοτικές βιβλιοθήκες, πανεπιστήμια, 
δημοτικά θέατρα, πάρκα και στάδια, 
εργατικές πολυκατοικίες, χώροι 
απασχόλησης παιδιών και κοινωνικά 
προγράμματα είναι μόνο ένα μέρος από τον 
μακροσκελή απολογισμό των πεπραγμένων 
όσων υπηρέτησαν εκ μέρους της Αριστεράς 
τα τοπικά αξιώματα. 

Άτομα εργατικά, πρωτοπόρα, με κοινωνικές ευαισθησίες, που κατά τις 
θητείες τους άλλαξαν καθοριστικά την ποιότητα ζωής στις πόλεων τους. 
Άτομα όπως ο Χριστοδουλίδης, ο Πούγιουρος, ο Κοντίδης, ο Χρίστου, 
έθεσαν τον πήχη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση ψηλότερα. 

Τα έργα και τα οράματα της Αριστεράς πρέπει να αποτελούν σημείο 
αναφοράς για το περιεχόμενο και τη δράση που οφείλει να διαδραματίζει 
η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην κοινωνία. Με στόχους που να είναι φανερά 
προσανατολισμένοι στη στήριξη των απλών ανθρώπων, στην επίλυση 
των προβλημάτων τους, την εξυπηρετήσεων των συμφερόντων και των 
αναγκών τους αλλά και την εκπλήρωση των προσδοκιών τους. Είναι για 
αυτό που το ΑΚΕΛ, με πλήρη γνώση της σημαντικότητας που χαρακτηρίζει 
το θεσμό αλλά και της αμεσότητας που αυτός έχει στη βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου των τοπικών κοινωνιών, δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις 
τοπικές εκλογές.

Στη δική μας αντίληψη, η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει και πρέπει να 
αποτελεί πεδίο εμπλοκής των λαϊκών στρωμάτων στη διαμόρφωση της 
ζωής και να εξυπηρετεί το συλλογικό συμφέρον αποτελώντας ένα μικρό 
αλλά απτό παράθυρο της μελλοντικής κοινωνίας που θα 
έχει στο επίκεντρο της τον άνθρωπο και τις ανάγκες 
του. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να δίνει λύσεις που 
να εξυπηρετούν την ευρύτερη κοινωνία και όχι τους 
λίγους, λύσεις προοδευτικές και όχι συντηρητικές, 
που όχι μόνο να λύνουν τα προβλήματα των πολιτών 
αλλά ταυτόχρονα να τους δίνουν χώρο για όνειρα και 
ελπίδες. 

Σε μια εποχή που η αβεβαιότητα και η ανασφάλεια 
έχουν γίνει ένα με τις ζωές των ανθρώπων, που η 
ανεργία και η ακρίβεια αυξάνονται μέρα με τη μέρα, 
που η αποπολιτικοποίηση προβάλλεται ως η εύκολη 
λύση και που η ακροδεξιά ξανασηκώνει κεφάλι, εμείς 
καλούμαστε να δώσουμε απαντήσεις. Με φόντο τις 
νέες προοπτικές που δημιουργήθηκαν για το ΑΚΕΛ στις 
απερχόμενες προεδρικές εκλογές, γίνεται άνοιγμα 
στο ευρύτερα προοδευτικό και δημοκρατικό 
κομμάτι της κοινωνίας στη βάση δημιουργίας μιας 
προοδευτικής ατζέντας, δομημένης στην αντίληψη 
της Αριστεράς για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Με καινοτόμες θέσεις που να καλύπτουν σειρά 
κεφαλαίων όπως η κοινωνική μέριμνα, η 
περιβαλλοντική πολιτική, η υγεία, η βιώσιμη 
ανάπτυξη, ο πολιτισμός, ο αθλητισμός και άλλα 
πολλά. Με στόχο την αμεσότερη αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών και την καλύτερη 
αξιοποίηση των πόρων και των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της κάθε περιοχής.  Για να 
μπορέσει ο κάθε πολίτης να έχει ρόλο και λόγο, 
να δραστηριοποιηθεί, να δημιουργήσει, να γίνει 
κοινωνός της όλης προσπάθειας. 

Με αφετηρία το πλούσιο έργο που επέδειξε 
η Αριστερά στον τομέα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, καλείται να βγει και πάλι 
μπροστά δικαιώνοντας την ένδοξη 
ιστορία της. Να δώσει 
στις τοπικές αρχές τον 
κινηματικό χαρακτήρα 
που χρειάζεται ούτως 
ώστε να διεκδικούν και 
να αγωνίζονται έχοντας 
έγνοια τον άνθρωπο και 
τις ανάγκες του. Με το 
βλέμμα στραμμένο στο 
μέλλον, να εμπνεύσει, 
να καινοτομήσει, να 
πρωτοπορήσει ξανά.

Με μπροστάρη την 
Αριστερά, να τεθεί η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση στην υπηρεσία 
του λαού!

•Μαρίνας Παναγιώτου
Μέλος Επαρχιακής 
Γραμματείας ΕΔΟΝ 
Αμμοχώστου

Φεβρουάριος
2024

H
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«Ν»: Καταρχάς να σε συστήσουμε 
στο κοινό. Ποιος είναι ο Χαμπής;

Ο Χαμπής είναι ένας πεισματάρης τύπος ο οποίος 
αποφάσισε να σπουδάσει θέατρο και να δουλέψει ως 

καλλιτέχνης σε ηλικία 9 ετών και δεν κάνει εκπτώσεις σε αυτό. Σε γενικές γραμμές του 
αρέσει να βλέπει και να δημιουργεί αυθεντική τέχνη. Αυτοπροσδιορίζεται ως κωμικός 
και συνήθως δεν μιλάει για τον εαυτό του στο τρίτο πρόσωπο.

«Ν»: Πότε ξεκίνησες να ασχολείσαι με το stand-up και γιατί 
διάλεξες αυτή τη μορφή κωμωδίας;

Η πρώτη επιρροή μου ήταν ο πατέρας μου αφού τον θεωρούσα εκπληκτικό κωμικό, 
χωρίς να το ξέρει ότι είναι. Μετά μπορώ να πω ότι «εθίστηκα» με το να ακούω γέλια 
από δικά μου αστεία. Στην πορεία ανακάλυψα ότι μπορώ να πληρώνομαι κάνοντας αυτό. 
Προφανώς αστειεύομαι. Όταν έγραψα τα πρώτα μου κείμενα κατάλαβα ότι αυτό είναι το 
«κάλεσμά» μου. Αυτό θέλω να μου «σπαταλάει» δέκα ώρες τη μέρα. Δεν τη διάλεξα ακριβώς 
αυτή τη μορφή τέχνης, απλά το ανακάλυψα.

«Ν»: Το υλικό σου πως προκύπτει; Βιωματικά από προσωπικές 
στιγμές ή από ανάγκη σχολιασμού της επικαιρότητας, των 
κοινωνικών καταστάσεων κλπ;

Δεν έχω συγκεκριμένα θέματα για τα οποία θέλω να μιλήσω στα επόμενα κείμενα μου, 
για παράδειγμα. Είναι ένας συνδυασμός των πιο πάνω, συν πολλά άλλα. Όπως είπα 
πιο πάνω, μου αρέσει η αυθεντικότητα άρα δεν μπορώ παρά να βγάλω τον Χαμπή στη 
σκηνή, με ότι αυτό μπορεί να προϋποθέτει.

«Ν»: Πως αναπτύσσεται το κυπριακό stand-up και ποια η 
ανταπόκριση από τον κόσμο;

Το κυπριακό stand-up είναι σε μια σταθερά ανοδική πορεία και για αυτό ευθύνεται 
πρώτα από όλα ο κόσμος. Είναι πραγματικά αναζωογονητικό να 
βλέπουμε γεμάτες παραστάσεις, tours από εμένα αλλά και 
άλλους κωμικούς, προσκλήσεις σε άλλα πολιτιστικά δρώμενα, 
συνεντεύξεις και συζητήσεις γύρω από το stand-up, όπως 
η συγκεκριμένη και πάνω από όλα, έχουν ξεκινήσει να μας 
υπολογίζουν ως μια επερχόμενη μορφή τέχνης που γεμίζει θέατρα 
και ήρθε για να μείνει. Φυσικά, όπως επίσης οι παραγωγές όπως 
η «Στάνταρ Κκόμετυ» που έκανε πραγματικότητα το πρώτο 
φεστιβάλ stand-up comedy στο νησί με αμιγώς κυπριακές 
συμμετοχές. Εννοείται, επίσης η εταιρία παραγωγής 
που με αντιπροσωπεύει και έχει αναλάβει την 
παράστασή μου «ΧΑΜΠΗΣ 2023», η Motion Comedy 
που έχει ανεβάσει το επίπεδο της κωμωδίας κατά 
πολύ εδώ και πέντε χρόνια. 

«Ν»: Η κωμωδία και δη το stand-
up έχει και κοινωνικό ή/και 
πολιτικό στίγμα ή είναι πέρα και 
έξω από το τι συμβαίνει γύρω 
μας;

Δε μπορώ να πω ότι είναι υποχρέωση της κωμωδίας 
να προβάλει τα προβλήματα της κοινωνίας γιατί θα 
ήταν άδικο προς τους κωμικούς που δεν θέλουν 
να το κάνουν. Θα πω όμως ότι είναι πάντα 
ευπρόσδεκτη η πολιτική σάτιρα ή ο σχολιασμός. 
Προσωπικά μου αρέσει να προσθέτω πολιτικό ή 
κοινωνικό στοιχείο στις παραστάσεις μου γιατί 
νιώθω ότι έχω αυτό το βήμα στο οποίο μπορώ 
να το κάνω.

•Συντακτική Επιτροπή «Ν»

Φεβρουάριος
2024

Ο ι  ε π ό μ ε ν ε ς  π α ρ α σ τ ά σ ε ι ς :

•Solo Παράσταση «ΧΑΜΠΗΣ 2023»:
16/02/24 - Δερύνεια

(Θέατρο Κέντρου Ενηλίκων Δήμου Δερύνειας)

•Παραστάσεις
Ζαχαρία Ζαννέτου,

Παύλου Παυλίδη, Χαμπή:
15/02/24 - Λάρνακα (Avalon Live)

13/03/24 - Λευκωσία ( Θέατρο 
Μασκαρίνι)

31/03/24 - Πάφος (Let Them 
EatCake)

13/04/24 - Λάρνακα (Avalon 
Live)

27/04/24 - Λευκωσία (Θέατρο 
Μασκαρίνι)

Ακολούθησε τον Χαμπή:
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λληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι 
ανταμώσαμε ξανά στο ψηλότερο βουνό της 
Κύπρου, στέλνοντας το μήνυμα ότι η νεολαία 
του τόπου δεν συμβιβάζεται με τίποτε άλλο 
παρά μόνο με την επανένωση του νησιού μας. 
Πέραν του δικοινοτικού στοιχείου, η εκδρομή 

είχε αντι-ιμπεριαλιστικό χαρακτήρα αφού στα πλαίσια 
της πραγματοποιείται κάθε χρόνο πορεία ενάντια στις 
Βρετανικές Βάσεις Τροόδους. 

Δεκάδες νέοι και νέες ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα 
της ΕΔΟΝ για την Παγκύπρια Εκδρομή στο Τρόοδος. Η 
εκδρομή ξεκίνησε με μεγάλη, δυναμική κινητοποίηση 
έξω από τις Βρετανικές βάσεις στο Τρόοδος. 
Σήμερα οι βάσεις στην Κύπρο χρησιμοποιούνται για 
την υλοποίηση στρατιωτικών επιχειρήσεων σε χώρες 
της περιοχής, λαμβάνοντας μέρος με αυτό τον τρόπο 
στην επίθεση ενάντια στον αγωνιζόμενο λαό της 
Παλαιστίνης και αλλού.  

Η νεολαία του τόπου απαίτησε τον άμεσο τερματισμό 
όποιων επιχειρήσεων πραγματοποιούνται από τις 
βάσεις στην Κύπρο, την απομάκρυνση των βάσεων 
από το νησί και την πλήρη αποστρατιωτικοποίηση του. 
Η πορεία νεολαίας κατέληξε έξω από τις πύλες της 
βάσης στο Τρόοδος, όπου αναγνώστηκε σχετικό 
ψήφισμα της ΕΔΟΝ το οποίο επικολλήθηκε στην πύλη 
συμβολικά.  

Διαβάστε το ψήφισμα που παραδόθηκε στις 
Βρετανικές Βάσεις

Η εκδρομή συνεχίστηκε στον εκδρομικό χώρο στα 
Πλατάνια. Το πρόγραμμα περιείχε χαιρετισμούς από 
τον Γενικό Γραμματέα του ΑΚΕΛ, σύντροφο Στέφανο 
Στεφάνου και τον Γενικό Γραμματέα της ΕΔΟΝ, 
σύντροφο Σεβήρο Κούλα.
Στα πλαίσια της εκδήλωσης, διαβάστηκε κοινή 
διακήρυξη – κάλεσμα σε όλους τους νέους και νέες να 
βρεθούν στις γραμμές του κοινού αγώνα για επίτευξη 
λύσης του Κυπριακού, στη βάση της Διζωνικής 
Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, για επανένωση του τόπου 
και του λαού μας. Την διακήρυξη συνυπέγραψαν οι 
ακόλουθες οργανώσεις νεολαίας:
•CTP Gençlik Örgütü – Νεολαία Ρεπουμπλικανικού 
Τουρκικού Κόμματος
•TDP Gençlik Örgütü – Νεολαία Κόμματος Κοινοτικής 
Δημοκρατίας
•Sol Gençlik – Νεολαία Αριστερής Κίνησης
•ΕΔΟΝ – Ενιαία Δημοκρατική οργάνωση Νεολαίας
 
Παρακολουθήστε το video ανάγνωσης της 
Κοινής Διακήρυξης 

Ακολούθησε κυπριακό-λαϊκό γλέντι με την 
Αυγή Χατζηπαύλου. Δεκάδες Ελληνοκύπριοι και 
Τουρκοκύπριοι ρίχτηκαν στο χορό, στους ρυθμούς 
κυπριακών τραγουδιών, διασκεδάζοντας με τη ψυχή 
τους.

Φεβρουάριος
2024
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ια από τις χαμηλότερες 
θέσεις στην Ε.Ε. 
κατέγραψε η Κύπρος 
στο δείκτη ισότητας των 

φύλων για το 2023, που δημοσίευσε 
πρόσφατα το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 
για την Ισότητα των Φύλων 
(EIGE). Συγκεκριμένα η Κύπρος 
κατατάσσεται στην 21η θέση 
λαμβάνοντας 60,7 βαθμούς - 9,5 
μονάδες κάτω από τον μέσο όρο 
της Ε.Ε που ανέρχεται στους 70,2 
βαθμούς.

Στο τομέα της εξουσίας, δηλαδή 
της γυναικείας συμμετοχής στο 
Κοινοβούλιο, στο Υπουργικό 
Συμβούλιο αλλά και στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση το ποσοστό που 
καταγράφει η Κύπρος είναι στο 
30%, στοιχείο που καταδεικνύει τη 
μειωμένη συμμετοχή των γυναικών 
στην πολιτική και γενικότερα στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων.

Κατά συνέπεια, συμπεραίνουμε ότι 
παρά την κοινωνική πρόοδο που έχει 
επιτευχθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
τα τελευταία εκατό χρόνια σε ότι 
αφορά την ισότητα των φύλων, 
τα δεδομένα αλλά και η ίδια η ζωή 
μας αποδεικνύουν ότι δεν μπορεί  
και ούτε πρέπει να υπάρχει καμία 
επανάπαυση στο θέμα της έμφυλης 
ισότητας και συγκεκριμένα στην 
ισότιμη εκπροσώπηση των φύλων 
στη λήψη πολιτικών αποφάσεων.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
είναι οι βαρύγδουπες δηλώσεις 
του Προέδρου Χριστοδουλίδη, 
όπου πριν από την εκλογή του 
αναφερόταν σε ισόποσο διορισμό 
γυναικών-ανδρών στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, πράγμα που δεν υλοποίησε 
ούτε στον πρώτο καταρτισμό της 
κυβέρνησης με την εκλογή του, ούτε στον 
πρόσφατο ανασχηματισμό. Στάση που 
μας αποδεικνύει για ακόμη μια φορά 
ότι η ισότητα των φύλων δεν μπορεί 
να είναι ούτε ζήτημα ποσόστωσης 
όπως πολλοί πιστεύουν, αλλά 
ούτε θέση για επιπόλαιο, δήθεν 
προοδευτισμό. 

Επιπλέον, σύμφωνα με περεταίρω 
στοιχεία, στον τομέα της 
εκπαίδευσης, το 40% του συνόλου 
των γυναικών στην Κύπρο 
είναι απόφοιτες τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, ενώ μόλις το 35% των 
ανδρών στην Κύπρο είναι απόφοιτοι 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Παρ’ 
όλα αυτά, οι γυναίκες στην Κύπρο 
εξακολουθούν να αμοίβονται λιγότερα σε σύγκριση 
με τους άντρες. Πιο συγκεκριμένα, οι γυναίκες στην 
Κύπρο αμείβονται με 90,3 σεντ (0,90.3€) για κάθε ένα 
ευρώ που αμείβονται οι άντρες, ενώ ταυτοχρόνως οι 
γυναίκες έχουν περιορισμένο ελεύθερο χρόνο για 
συμμετοχή στα κοινά και σε δραστηριότητες σε σχέση 
με τους άντρες, καθώς επιβαρύνονται περισσότερο 
με τις εργασίες του σπιτιού και το μεγάλωμα των 
παιδιών, ώστε να ανταποκρίνονται στα κοινωνικά 
πρότυπα όπως απαιτεί η κοινωνία.

Για όλα αυτά τα απτά στοιχεία αλλά και για την 
κατάσταση που υπάρχει σε ότι αφορά τη γυναικεία 
εκπροσώπηση στην πολιτική σκηνή, ως Αριστερά 
γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις. Ούτε 
υπερασπιζόμαστε ότι η ισοζυγισμένη συμμετοχή 

αποτελεί πανάκεια, καθώς είδαμε 
και βλέπουμε παραδείγματα που 
με την δράση τους υπέσκαψαν, 
αντί να ωφελήσουν την έμφυλη 
ισότητα. 

Ωστόσο, γνωρίζουμε ότι 
δημιουργώντας κατάλληλες 
συνθήκες για πεδίο δράσης, η 
γυναικεία εκπροσώπηση παρά 
τα εμπόδια τα οποία χρήζουν 
το κάθε ένα ξεχωριστή ανάλυση 
και λύση, μπορεί και πρέπει να 
αποτελεί μέσα από τις τάξεις 
μας, το εφαλτήριο για ολόκληρη 
την κοινωνία.

Η χρήση της τεχνολογίας 
με διάφορους τρόπους, η 
αξιοποίηση της ειδίκευσης και 
των γνώσεων της κάθε γυναίκας 
σε όλους τους τομείς, η εμπλοκή 
στη χάραξη νέων ιδεών και 
πολιτικών με ισότιμους όρους, η 
ευελιξία στα ωράρια που να τους 
επιτρέπει να ανταποκρίνονται 
στους πολλαπλούς τους ρόλους, 
καθώς και η συστηματική 
ενθάρρυνση των νέων κοριτσιών 
για συμμετοχή σε προγράμματα 
και δράσεις, είναι κάποιοι από 
τους τρόπους που ως λαϊκό 
κίνημα χρησιμοποιούμε και θα 
πρέπει να εμβαθύνουμε πιο πολύ, 
αν θέλουμε το έμφυλο χάσμα 
στην πολιτική εκπροσώπηση να 
γεφυρωθεί πρώτα εντός και κατ’ 
επέκταση σε όλη την κοινωνία.

Η Λούλα Σταύρου Ρωτή, που 
πρόσφατα τιμήθηκε από το 
Γυναικείο Κίνημα της ΠΟΓΟ 
με το Βραβείο Γυναικείας 
Προσφοράς, ήταν η πρώτη 

γυναίκα Κοινοτική Σύμβουλος 
στην Κύπρο, στα Περβόλια της 

Λάρνακας με το ΑΚΕΛ. Μάνα πέντε 
παιδιών, περήφανη αγρότισσα όπως 

δηλώνει η ίδια και πρωτοπόρος στο 
θέμα της γυναικείας εκπροσώπησης 
στην τοπική αυτοδιοίκηση, όπου 
κατά την απονομή του βραβείου 
της ανάφερε χαρακτηριστικά: 
«κουράστηκα πολύ για να τα 
καταφέρω όλα αυτά και λέω σε 
όλες τις γυναίκες να προχωρούν 
μπροστά».

Κρατώντας τα παραδείγματα του 
παρελθόντος, εκσυγχρονισμένοι 
στις ανάγκες και απαιτήσεις του 
σήμερα, θα πρέπει την κούραση 
που ένιωσαν στο πετσί τους όσες 
πρωτοστάτησαν στη γυναικεία 

εκπροσώπηση, να τη μετατρέψουμε σε δύναμη 
που θα ωθήσει τις γυναίκες και κυρίως τα 
μέλη του δικού μας κίνηματος να τραβήσουν 
μπροστά, καλύποντας μέσα από τις δικές μας 
τάξεις το έμφυλο χάσμα. Άλλωστε ο Γάλλος 
διανοούμενος Charles Fourier τον 19ο αιώνα, 
είχε εύστοχα αναφέρει ότι «σε κάθε κοινωνία, 
ο βαθμός της γυναικείας χειραφέτησης είναι 
το φυσικό μέτρο της γενικής χειραφέτησης», 
πράγμα που η Αριστερά μέσα από την ιδεολογία 
της θέλει να ανατρέψει.

•Χριστιάνα Μανώλη
Κοινοβουλευτική Συνεργάτιδα ΑΚΕΛ

Κουράστηκα πολύ για να 
τα καταφέρω όλα αυτά και 
λέω σε όλες τις γυναίκες 
να προχωρούν μπροστά». 

-Λούλα Σ. Ρωτή, πρώτη 
γυναίκα Κοινοτική Σύμβουλος

Φεβρουάριος
2024
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ερχομός του Covid19, η εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία και η συνέχεια που ακολούθησε, 
κλόνισε ακράδαντα τον πρωτογενή τομέα σε 
όλο τον κόσμο και κυρίως στην Ευρώπη. 

Τιμές σε αγροτικά χρειώδη όπως λιπάσματα, 
πετρέλαιο, ρεύμα, γεωργικά φάρμακα εκτοξευθήκαν 
και κατά συνέπεια μετακυλήθηκαν στα γεωργικά 
προϊόντα. 

Μέσα από το παρών άρθρο, θα προσπαθήσουμε εν 
συντομία να εξηγήσουμε και να απαντήσουμε τα εξής:

• Δικαιολογούνται οι αυξήσεις στο τελικό προϊόν; Ποιος 
κερδίζει;
• Πως αντιδρά η Ε.E. σε αυτή την κατάσταση;
• Πως η κατάσταση επηρεάζει την κυπριακή νεολαία; 
Παραμένει στην ύπαιθρο; Στηρίζει τον πρωτογενή 
τομέα;

Πως δικαιολογούνται οι αυξήσεις στα γεωργικά 
προϊόντα;

Αρχικά ας δούμε τα πράγματα από την αντίθετη οπτική 
γωνιά, από την πλευρά του παραγωγού, με μια απλή 
μαθηματική πράξη. Για την παραγωγή ενός δεκαριού 
καλλιέργεια πατάτες χρειάζεται:

• Αγορά πατατόσπόρου (κόστος €50 η χαμηλότερη τιμή), 
• €200 νερό (έξοδα για ρεύμα και πετρέλαιο),
• €100 για λίπανση %, 
• €50 προληπτικοί ψεκασμοί.
•= 
Έξοδα συνολικής αξίας €400. Χωρίς να έχουμε 
υπολογίσει κόστος φύτευσης και εκρίζωσης, άλλα 
€500, αλλά φυσικά και εργατοώρες και τον παράγοντα 
προσβολής από ασθένειες ή και ζημιές από θεομηνίες 
(π.χ. χαλάζι). Μια φυτεία πατάτας χρειάζεται, αναλόγως 
ποικιλίας, 90-120 μέρες και η παραγωγή κυμαίνεται από 
1,5 μέχρι 2,5 τόνους/δεκάριο. Μέσος ορός, δύο τόνοι με 
τιμή εμπορίας να ήταν στα €300/τόνο (ψυκτικά και συντήρηση 
αποκόπτονται από τον παραγωγό). 

Επομένως, από αυτό το απλό παράδειγμα μπορούν 
όλοι να αντιληφθούν ότι η τιμή σε ένα προϊόν κινείται 
αναλόγως των αναγκών της αγοράς και όταν τα κόστη 
παραγωγής υπερβαίνουν την αξία του προϊόντος, 
τότε ο παραγωγός είτε θα αυξήσει τις τιμές για να 
επιβιώσει, είτε θα σταματήσει να φυτεύει και να 
παράγει.

Από την άλλη, μεγάλη ερώτηση αποτελεί και το πως 
τα προϊόντα καταλήγουν σε τέτοιες ψηλές τιμές στους 
καταναλωτές;

Αυτό οφείλεται στους εξής παράγοντες:

1.Η έλλειψη οργάνωσης των παραγωγών στους τομείς εμπορίας 
και η παρουσία πολλών μεσαζόντων συντελούν στην αύξηση τιμών. 
Στην πραγματικότητά, ο παραγωγός δεν πληρώνεται ούτε τα μισά.

2.Ο Covid19 αρχικά και στη συνέχεια ο πόλεμος, αύξησαν τις 
τιμές στα γεωργικά προϊόντα λόγω μη επάρκειας τους, κάτι που 
οι κλάδοι εμπορίας το εκμεταλλευτήκαν και συνεχίζουν ακόμη, 
με αποτέλεσμα οι τιμές να παραμένουν ακόμα ψηλές. Ρωσία 
και Ουκρανία αποτελούσαν τους βασικούς χώρους εξόρυξης 
λιπασμάτων και καλλιέργειας σιτηρών που τροφοδοτούσαν την 
Ευρώπη. Με την απουσία τους από την αγορά οι τιμές στα αγροτικά 
χρειώδη εκτοξευθήκαν. 

3.Λόγω αυτής της κατάστασης, όποιος ασχολείται με την παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων μείωσε την αρχική του παραγωγή και 
το έκανε αυτό γιατί το κόστος εγκατάστασης οποιασδήποτε 
καλλιέργειας έχει διπλασιαστεί. Πλέον μιλάμε για θέματα επάρκειας 
τροφίμων, ως άλλος ένας παράγοντας για τη αύξηση στην τιμή των 
γεωργικών προϊόντων.

Πως η Ε.Ε. αντιμετωπίζει αυτή την κατάσταση;

Η Ε.Ε. μοιάζει με άνθρωπο που πατά σε δύο βάρκες αλλά έχοντας 
το βάρος στο δεξί πόδι. Από τη μια, έχουμε κονδύλια εκατομμυρίων 

προς τον αγροτικό κόσμο και πολίτικες στήριξης του 
πρωτογενή τομέα, όπως οι πλατφόρμες εμπορίας 

γεωργικών προϊόντων και η λεγομένη πολιτική «από 
το αγρόκτημα στο πιάτο». Κονδύλια όμως, που 
βγήκαν μέσα από φορολόγηση των ευρωπαίων 
πολιτών.

Από την άλλη έχουμε την αλλαγή στην Κοινή 
Αγροτική Πολιτική, με δράσεις οι οποίες για να 
αυξήσουν το εισόδημα του ήδη «πληγωμένου» 

οικονομικά γεωργού, τον μετατρέπουν σε υποχείριο 
των καρτέλ εμπορίας σπόρων και χρειωδών. Έχουμε 

επίσης την προσπάθεια για «πλασάρισμα» των γενετικά 
τροποποιημένων φυτών, αλλάζοντας την ονομασία τους 

σε «Νέες Γονιδιοματικές Τεχνικές», εγκλωβίζοντας 
ουσιαστικά τον αγρότη, για να μπορεί να παράγει 
στην εφαρμογή αυτών των μεθόδων.

Το τελευταίο, αποτελεί πολιτικό και περιβαλλοντικό 
έγκλημα. Η ΕΕ με απόφαση της είχε αποκλείσει τη 
χρήση για κατανάλωση και καλλιέργεια γενετικά 
τροποποιημένων οργανισμών, τώρα όμως που 

οι εταιρίες παραγωγής την βρήκαν λαβωμένη 
οικονομικά, βρήκαν τον τρόπο να τα «πλασάρουν» 

με άλλο όνομα μεν, αλλά με την ίδια επικινδυνότητα 
δε, με επιχειρήματα ότι αυτές οι μέθοδοι θα καλύψουν τις 
ανάγκες επάρκειας κ.τ.λ.

Γιατί αυτό αποτελεί περιβαλλοντικό πολιτικό 
έγκλημα;

Η διασταύρωση σε ένα είδος φυτού με ένα άλλο, 
είναι κάτι το οποίο γίνεται για χιλιάδες χρόνια από 
τους επικονιαστές αρχικά (μέλισσες) και μετέπειτα 

από τον άνθρωπο. Αυτό όμως όποτε και γινόταν, 
γινόταν έξω στη φύση και η ίδια το αποδεχόταν με 

πολλά παραδείγματα φυτών. Η παραγωγή ενός είδους 
στο εργαστήριο με γονίδια και τεχνικές που η ίδια η φύση 

δεν τις αποδέχεται, σαφώς και αποτελεί περιβαλλοντικό 
έγκλημα.

Πολιτικό έγκλημα αποτελεί όταν για την παραγωγή 
τροφής, ο γεωργός θα είναι αναγκασμένος να αγοράσει 

από τον έμπορα φυτά για να έχει παραγωγή γιατί 
το κόστος καλλιέργειας των υπολοίπων θα είναι 
ασύμφορο, με κίνδυνο φυσικά να εξαλειφθούν είδη 
και παραδοσιακές ποικιλίες.  

Όλη αυτή η κατάσταση σαφώς και επηρεάζει τη 
νεολαία του τόπου μας

Η ακρίβεια των γεωργικών προϊόντων δυσχεραίνει 
ακόμη και τις διατροφικές προτιμήσεις ενός νέου, πόσο 

μάλλον μιας νέας οικογένειας. Στην Κύπρο σε πολλές 
κοινότητες τις υπαίθρου πολλοί κάτοικοι ασχολούνταν με 

την παραγωγή σαν συμπληρωματικό εισόδημα. Αυτοί όμως οι 
άνθρωποι πλέον έχουν μεγαλώσει και η ύπαιθρος, κυρίως στις 
ορεινές κοινότητες, έχει ερημώσει. Μαζί της τα χωράφια και τα 
περιβόλια. Αναγκαίο βήμα για την βελτίωση αυτής κατάστασης 
θα πρέπει να είναι, το κράτος:    

• Να δημιουργήσει υποδομές για νέα ζευγάρια στην ύπαιθρο 
(σχολεία, νηπιαγωγεία κ.ο.κ.),
• Να αποκεντρώσει κρατικές υπηρεσίες προς την ύπαιθρο,
• Να δώσει κίνητρα σε νέους ανθρώπους που θέλουν ασχοληθούν 
με τον πρωτογενή τομέα, έστω και σαν συμπληρωματικό 
εισόδημα. 

Η Κύπρος είναι μια χώρα που μπορεί στα πλείστα προϊόντα να είναι 
αυτάρκης για αυτό και το κράτος θα πρέπει να χαράξει πολιτικές 
με κατεύθυνση προς τους νέους που θέλουν ασχοληθούν με την 
παραγωγή, για να δοθεί ξανά ζωή στις ορεινές κοινότητες του 
τόπου μας.  

•Γιάννης Δημητρίου
Μέλος Γραφείου Περιβάλλοντος Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Επαρχιακός Γραμματέας ΕΚΑ Λάρνακας
Οργανωτικός Γραμματέας Αγροτικής Νεολαίας ΕΚΑ

Φεβρουάριος
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22 η «Ν» προτείνει

Ολόκληρη η Βίβλος σε μια ώρα 
Το θέατρο Αντίλογος έχει ετοιμάσει τη νέα του παραγωγή 

Ολόκληρη η Βίβλος σε μια ώρα σε μετάφραση Ερρίκου Μπελιέ. 
Η δημιουργική ομάδα φαίνεται αρκετά υποσχόμενη και εμείς 
αναμένουμε να δούμε τι έχουν φτιάξει. Όλα όσα θέλετε να 
μάθετε για τη Βίβλο και δεν τολμάτε να ρωτήσετε, θα τα μάθετε 
σύντομα… και ο θεός βοηθός!

Από 18 Φεβρουαρίου, κάθε Σάββατο και Κυριακή 
2024, στις 20:00.

Θέατρο Μασκαρίνι, Λευκωσία
Πληροφορίες: 99 251331

Απολυμένη
Οι θεατρικές ομάδες Point To Contemporary Theater και Anyhow 

Theatre Ensemble παρουσιάζουν ξανά την κωμωδία του Αντώνη 
Τσιπιανίτη η Απολυμένη, σε σκηνοθεσία Μιχάλη Κολοκοτρώνη. 
Η Απολυμένη είναι ένα έργο που διεισδύει στις ουσιαστικές 
ανάγκες του ανθρώπου, με χιούμορ και οξύτητα. Κάνει λόγο 
για τα κακώς κείμενα της σύγχρονης κοινωνίας και υπενθυμίζει 

ότι: «Όταν δεν ξέρεις να χαλαρώσεις και να απολαύσεις τα 
ωραία αυτού του κόσμου, όταν δεν μπορείς να αρπάξεις τις 

ευκαιρίες που έρχονται μπροστά στα πόδια σου, όταν δεν μπορείς να 
κάνεις να σωπάσουν όλες αυτές οι φωνές μέσα στο μυαλό σου που σου 

υπαγορεύουν συνέχεια τα πρέπει και τα μη, τότε έχεις απολυθεί και δεν το έχεις καταλάβει». 
Επί σκηνής η Νάγια Αναστασιάδου.

10 και 17 Φεβρουαρίου 2024
WhereHaus 61, Λευκωσία
Επικοινωνία/Κρατήσεις: 99122552, 99407862

Ο καλός άνθρωπος του Σε Τσουάν 
Το εμβληματικό έργο του Μπέρτολτ Μπρεχτ Ο καλός άνθρωπος του 

Σε Τσουάν ανεβαίνει σε σκηνοθεσία Κώστα Σιλβέστρου. Πρόκειται 
για μια «θεατρική παραβολή», γραμμένη κατά το διάστημα 1926-
1941, που μοιάζει σήμερα εξίσου επίκαιρη και ιδεολογικά ισχυρή. 
Πώς συνδυάζει κανείς την καλοσύνη με τη σκληρότητα της 
πραγματικότητας, την ψυχική γαλήνη με την κοινωνική και ηθική 
κατάπτωση και πώς μπορεί, τελικά, να ζήσει μέσα σε μια κοινωνία 

που δεν θα του επιβάλλει να φορέσει μια μάσκα για να επιβιώσει;

Από 16 Φεβρουαρίου 2024 κάθε Παρασκευή και Σάββατο 
στις 20:00 και Κυριακή στις 18:00

Θέατρο ΘΟΚ, Νέα Σκηνή, Λευκωσία
Πληροφορίες: Ταμείο ΘΟΚ - 77772717, www.thoc.org.cy

Σκοπευτήριο
Η «Σόλο για Τρεις» σε σύμπραξη με το θέατρο ΑντίΛογος παρουσιάζει 

το έργο του Μιχάλη Παπαδόπουλου Σκοπευτήριο. Το Σκοπευτήριο, 
είναι ένα θεατρικό έργο σε δύο πράξεις που πραγματεύεται 
δύο διαφορετικές ιστορίες ρατσισμού και ομοφοβίας. Αθήνα, 
σήμερα. Ένα ζευγάρι περιμένει τον διευθυντή ενός φεστιβάλ για 
δείπνο. Προοδευτικοί και οι δύο, με αριστερό παρελθόν, ζουν 
αποξενωμένοι πια ο ένας από τον άλλον. Βυθισμένοι στη ρουτίνα 

τους και στο κυνήγι μιας επιτυχημένης καριέρας, αδυνατούν να 
αντιληφθούν τις αλλαγές γύρω τους και το κακό που πλησιάζει.

Πρεμιέρα: Κυριακή 18 Φεβρουαρίου 2024, 19:00 

Τακτικές παραστάσεις: Κυριακή στις 19:00, Δευτέρα στις 20:30 και Τετάρτη
στις 20:30
Θέατρο Χώρα, Λευκωσία.
Πληροφορίες: 96 147809

Στες άκρες των ακρών, στην τέλειωσιν
του κόσμου 

Το ΑΚΕΛ τιμώντας τον κορυφαίο συνθέτη Μιχάλη Χριστοδουλίδη διοργανώνει 
συναυλία αφιερωμένη στην κυπριακή ποίηση με τίτλο «Στες άκρες των ακρών, στην 
τέλειωσιν του κόσμου». Στη συναυλία λαμβάνουν μέρος καταξιωμένοι Κύπριοι 
μουσικοί και τραγουδιστές. Τη σκηνοθετική επιμέλεια και τον σχεδιασμό των 
φιγούρων του Θεάτρου Σκιών έχει αναλάβει ο Άντης Παρτζίλης.

13 Φεβρουαρίου 2024 στις 20:30 
Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας
Εισιτήρια από το ταμείο του θεάτρου και από την ιστοσελίδα www.
soldoutticketbox.com
15 Φεβρουαρίου 2024 στις 20:30
Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
Εισιτήρια από το ταμείο του θεάτρου και από την ιστοσελίδα www.
rialto.interticket.com

Piano & Voice Chapters με 
την Μάρα Κωνσταντίνου και 
τον πιανίστα Σάββα Σάββα  
Το Dream Theatre Productions, παρουσιάζει 
τη μουσική παράσταση Piano & Voice Chap-
ters new edition, με τη Μάρα Κωνσταντίνου και 
τον καταξιωμένο πιανίστα Σάββα Σάββα. Οι δύο 
καλλιτέχνες συναντιούνται στο κέντρο της παλιάς 
πόλης και μαζί φτιάχνουν μια μουσικοθεατρική 
παράσταση, κεφάλαια ζωής γεμάτα αναμνήσεις 
και ήχους απ΄ τα παλιά. Χαρίζοντας στο κοινό τους 
μια όμορφη νότα από το χθες, το σήμερα και το 
τώρα. Ένα γλυκό ταξίδι στο χρόνο, με χιούμορ, 
αυτοσαρκασμό και μυρωδιά τζαζ!

Σάββατο 17 και 24 Φεβρουαρίου 2024 στις 
21:00 και Κυριακή 18 και 25 Φεβρουαρίου 
2024 στις 19:00 
Κοσμικό Κέντρον Αντωνάκης, Λευκωσία
Πληροφορίες και Κρατήσεις: 22 664 697

Γρηγόρης 
Μπιθικώτσης
“ Ένα όμορφο αμάξι 
με δυο άλογα” 
Ο συνονόματος γιος του Γρηγόρη 
Μπιθικώτση μαζί με τον εξαιρετικό 
Κύπριο ερμηνευτή Πέτρο Κουλουμή, 
μας ταξιδεύουν σε τραγούδια σταθμούς 
της ελληνικής δισκογραφίας, που 
ερμήνευσε αλλά και συνέθεσε μοναδικά 
ο αείμνηστος ερμηνευτής και συνθέτης.

Πλαισιωμένοι από έξι κορυφαίους 
μουσικούς και την ταλαντούχα 
ερμηνεύτρια Σταυρούλα Εσαμπαλίδη, θα 
μας ταξιδέψουν από τον 

Μάρκο Βαμβακάρη, τον Βασίλη Τσιτσάνη, 
τον Μανώλη Χιώτη, τον Γιώργο Ζαμπέτα, 
τον Άκη Πάνου έως τον Σταύρο Ξαρχάκο, 
τον Μάνο Χατζιδάκι και βέβαια τον Μίκη 
Θεοδωράκη που η συνεργασία τους 
αποτέλεσε σημείο αναφοράς για τον 
ελληνικό πολιτισμό.

Τετάρτη 7 Φεβρουαρίου
Προπώληση εισιτηρίων: www.
SoldOutTicktetbox.com και 
καταστήματα Stephanis Electron-
ics
Πόρτες: 20:00 - Ώρα έναρξης: 
21:00
Περισσότερες πληροφορίες και 
κρατήσεις: +357 99810011
DownTown Live
Εμμανουήλ Ροΐδη 2, Λευκωσία

Βάλε μουσική

Στη σκηνή
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ύο χρόνια ολοκληρώνονται στις 24 
Φεβρουαρίου από την εισβολή 
της Ρωσίας στην Ουκρανία με το 
πρόσχημα της «προστασίας» 

των περιοχών του Ντονέτσκ και του 
Λουγκάνσκ από το «Ουκρανικό καθεστώς 
που καταπατά τα δικαιώματά των 
ρωσόφωνων πολιτών». Μπορείτε να 
βρείτε ανάλυση για αίτια και τα αιτιατά 
του πολέμου στην Ουκρανία στο 
άρθρο μας: «Με αφορμή την επέτειο 
των 1+8 χρόνων  από την έναρξη του 
πολέμου στην Ουκρανία: Ο κόσμος 
καζάνι που βράζει» 

Εξ αφορμής της επετείου των 
δύο χρόνων συγκρούσεων, 
προπαγάνδας, νεκρών, 
προσφυγιάς, καταστροφών, 
εξαθλίωσης και οικονομικών και 
γεωστρατηγικών προεκτάσεων, 
κάνουμε κάποια συνοπτικά σχόλια 
και εξάγουμε τα συνεπαγόμενα 
αβίαστα συμπεράσματα. 

Το τέλος του
«τέλους της ιστορίας» 
Η παγίωση της «έμμεσης» πολεμικής 
σύγκρουσης Ρωσίας και ΝΑΤΟ στα  
εδάφη της Ουκρανίας αποτελεί μια ακόμη 
ένδειξη ότι βρισκόμαστε σε μια εποχή όπου 
αμφισβητείται ανοικτά και στην πράξη η 
παντοδυναμία των ΗΠΑ και των συμμάχων 
της, η οποία διήρκησε για περίπου τρεις 
δεκαετίες, από τη νίκη της αντεπανάστασης 
και την υποστολή της κόκκινης σημαίας με το 
σφυροδρέπανο από το Κρεμλίνο.

Η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης είχε ερμηνευτεί 
από αυτούς που απέκτησαν τότε το «μονοπώλιο» 
στην αλήθεια, ως το τέλος της ιστορίας, των πολέμων 
και των συγκρούσεων. Είτε επρόκειτο για επιστημονικό 
αναλφαβητισμό και ιδεολογικό βολονταρισμό όσων τα 
έγραφαν, είτε ήταν συνειδητά ψέματα που εξυπηρετούσαν 
την όσο το δυνατό επιμήκυνση της περιόδου του ιδεολογικού 
μονόλογου που ανέτελλε, αυτή η ανάλυση υιοθετήθηκε και 
αναπαράχθηκε σχεδόν αναντίλεκτα σε κάθε επίσημο θεσμό του δυτικού 
κόσμου.     

Η ίδια η πραγματικότητα και ο νέος πόλεμος σε ευρωπαϊκό έδαφός, αποτέλεσε και 
αποτελεί μια σκληρή υπενθύμιση ότι όσο υπάρχει το σύστημα της εκμετάλλευσης και του 
κέρδους, θα υπάρχουν και ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις για το ξαναμοίρασα των αγορών και 
των σφαιρών επιρροής, τον έλεγχο των πηγών ενέργειας και των εμπορικών δρόμων, για 
την καταστροφή παραγωγικών δυνάμεων που θα αποτελέσει τον υλικό όρο για το νέο κύκλο 
καπιταλιστικής ανάπτυξης. 

Ο νέος πολυπολικός κόσμος 
Ο πόλεμος στην Ουκρανία είναι ίσως το πιο εμφαντικό σημάδι της νέας εποχής, αλλά σίγουρα 
δεν είναι ούτε το πρώτο ούτε το σημαντικότερο.  Οι υπό διαμόρφωση εξελίξεις και η αμφισβήτηση 
του μονοπωλίου των ΗΠΑ και των «δυτικών συμμάχων», ξεκίνησαν αρκετά χρόνια πριν σε 
οικονομικό, εμπορικό, τεχνολογικό-επιστημονικό, πολιτικό και εν τέλει, στρατιωτικό επίπεδο. 

Ενδεικτικά, ο συνασπισμός των BRICS ιδρύθηκε το 2009 από τις τότε αναδυόμενες οικονομίες της 
Βραζιλίας, της Ρωσίας, της Ινδίας, της Κίνας και της Νότιας Αφρικής, ενώ το 2023 έξι νέα κράτη 
εισχώρησαν στον συνασπισμό (Αργεντινή, Αίγυπτος, Αιθιοπία, Ιράν, Αίγυπτος, Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα, Σαουδική Αραβία).  

Οι BRICS αντιπροσωπεύουν το 45% της παγκόσμιας παραγωγής, το 46,5% του παγκόσμιου 
πληθυσμού και το 30% του παγκόσμιου ΑΕΠ.  Παράλληλα ιδρύουν δικούς τους διεθνείς θεσμούς 
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και ινστιτούτα όπως η «Νέα Αναπτυξιακή Τράπεζα» που έχει ιδρυθεί πριν 
δέκα χρόνια ενώ 40 επιπλέον χώρες έχουν υποβάλει αίτηση ή έχουν 
εκδηλώσει ενδιαφέρον για την ένταξή τους στη συμμαχία.  Παρότι οι 
BRICS αποτελούν ένα ανομοιογενές σύνολο ως προς το μέγεθος της 
οικονομίας, τον πληθυσμό, και την ισχύ τους στη διεθνή σκακιέρα, 
εντούτοις αποτελούν μια προωθημένη πολιτική ένωση χωρών που 
μπορεί προοπτικά να παίξει τον ρόλο του δεύτερου παγκόσμιου πόλου.   

Ποιο στρατόπεδο διαλέγουμε; 
Στο διαμορφωμένο σκηνικό γίνεται και πάλι προσπάθεια να μας 
πείσουν ότι υπάρχουν δύο στρατόπεδα και η Κύπρος ανέκαθεν 
ανήκε στο πρώτο, το δυτικό στρατόπεδο και ως εκ τούτου οφείλει 
να συμπεριφέρεται αναλόγως, στηρίζοντας τα συμφέροντα των 
κυρίαρχων ιμπεριαλιστικών κύκλων των ΗΠΑ – Ε.Ε. – Η.Β. - ΝΑΤΟ.  
Μάλιστα, οι πιο προωθημένοι «δυτικολάγνοι» υποστηρίζουν 
ενεργά την ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ, στην ιμπεριαλιστική 
πολεμική μηχανή που έχει στο «παλμαρέ» της εγκλήματα εις 
βάρος ολόκληρων λαών, του κυπριακού συμπεριλαμβανομένου.

Από την άλλη πλευρά -όπως το αντιλαμβάνεται η κυρίαρχη 
αντίληψη- βρίσκεται ένα «Αντι-Νατοικό» στρατόπεδο 
με διαφορετικές αφετηρίες και ανομοιογενείς στόχους 
που κυρίως συγκλίνουν στην επιδίωξη ενός καλύτερου 
πλασαρίσματος στη νέα τάξη πραγμάτων για τις χώρες τους 
και φυσικά για το ντόπιο κεφάλαιο και την αστική τους τάξη. 
Φιλική προδιάθεση προς αυτό το στρατόπεδο συνήθως 
τεκμηριώνεται στο όνομα ενός γενικόλογου, χαμηλής 
ιδεολογικοπολιτικής συγκρότησης και τεκμηρίωσης 
αντιαμερικανισμού.

Πάρα τον δισδιάστατο διπολικό παραλογισμό που μπορεί 
να συνοψιστεί στο «είτε είσαι μαζί μας είτε απέναντι 
μας», η πραγματικότητα είναι ότι ο πόλεμος τόσο ο 
στρατιωτικός όσο και ο οικονομικός, πλήττει κυρίως 
τους λαούς, τους εργαζόμενους και λαϊκά στρώματα 
πρώτα απ’ όλα στην μαρτυρική Ουκρανία, αλλά και 
όλων των λαών τις Ευρώπης και του κόσμου που 
στον ένα ή στον άλλο βαθμό, αντιμετωπίζουν τις 
κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες του πολέμου.

Οι λαοί τις Ευρώπης είναι τα πραγματικά θύματα 
των κυρώσεων που οι αστικές τάξεις των 
δυτικών κρατών επιβάλουν σε αυτήν της Ρωσίας. 
Βεβαίως, οι κυρώσεις επιφέρουν πλήγματα και 
ανακατατάξεις εσωτερικά στην αστική τάξη αλλά 
συνολικά το κεφάλαιο, τόσο το Ρωσικό όσο και 
το Αμερικάνικο, σε μια σειρά από κλάδους τρίβει 
τα χέρια του από τα «απρόσμενα» κέρδη από 
την έναρξη του πολέμου. Αυτά τα απρόσμενα 
κέρδη δεν πέφτουν από τον ουρανό αλλά 
προκύπτουν από την ακρίβεια στα βασικά είδη 
και συνολικά στα αγαθά και τη συνεπαγόμενη 
περαιτέρω απαξίωση της εργατικής δύναμης 
και της συρρίκνωσης της αγοραστικής της 
δύναμης των μισθών, έχοντας ως αιτία ή ως 
πρόσχημα τον πόλεμο.

Για το προλεταριάτο δεν υπάρχει καλός 
και κακός σε αυτή την υπόθεση. Το 
προλεταριάτο πρέπει να καταφέρει να 
«παραγκωνίσει» ψεύτικα διλήμματα και 
ιδεολογήματα τα οποία μετατοπίζουν 
την πραγματική σύγκρουση στην 
κοινωνία. 

Η αλληλεγγύη των λαών με τον λαό 
της Ουκρανίας, η καταδίκη του 
πολέμου και των ιμπεριαλιστικών 
εγκλημάτων και η πάλη για ειρήνη, 
συνάδει πλήρως με τα εργατικά, 
λαϊκά συμφέροντα. Οι λαοί δεν 
έχουν να περιμένουν τίποτα 
από τους ιμπεριαλιστικούς 
πολέμους εκτός από νεκρούς, 
αγνοούμενους, βάσανα, φτώχεια 
και δυστυχία. 

•Πέτρος Πέτρου
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ
Μέλος Γραφείου Διεθνών 
Σχέσεων ΕΔΟΝ
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